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TELEFON : 20-81 

Édes anyaföld 
„A magyar nép vándor apostola".. 
sak papi ember ajakán fakadhatott 
lyen testamentum-szinezetü szép és ta- 
áló megjelölés. Mert valóban: apostol 

aki az édes anyaföld szeretetére oktat. 
De nem elég ám csak szeretni a földet: 
ánni is kell tudni vele. Nincs hálásabb 
nya az édesanyaföldnél. Kamatok ka- 
hatjával fizeti vissza a jóságos szeretet- 

eljes és gondoskodó bánásmódot. Sokan 
lannak, akik szeretik a kenyértermő 
alajt, de csak kevesen, akik tudnak 
rele bánni. Zürzavaros napjainkban, 
mikor világrengető problémák állják 
tját az oktatókészségnek, a föld embe- 
ei - akik pedig természetszerüleg ugy, 
He ugy szeretik a földet - nem igen 
utnak helyes és célszerü utmutatáshoz. 
os: dr. Szász Pált mondotta Gergely 
ároly református lelkipásztor a ma- 

tyar nép vándorapostolának. Ha figye- 
emmel kisérjük ennek a kitünő ember- 
ek munkálkodását, akkor el kell is- 
ernünk, hogy a nagytiszteletü ur nem 
asznált fölösleges és érdemtelen jelzőt 
ele szemben. Még egyszer leszögezzük: 
ipostol az, aki a föld népét a földdel 
laló okszerü bánásmódra oktatja. És 
szász Pál valóban időt, fáradságot nem 
imélve, faluról-falura jár-kél, hogy 
rányt és célt mutathasson. 
Mi az irány és mi a cél? A nagy tör- 

énelmi fordulat feldöntötte, szétdulta 
zokat az alapokat, amelyekre az erdé- 
Vi magyar nép eladdig bizton épithe- 
ett. A világokat rengető orkán uj hely- 
et elé állitott milliókat. Nem csoda, 
logy sokakon csüggedés vett erőt. De 
"zász Pál és az ő hüséges munka- 
ársai megmutatták a célt, amely felé 
aladva uj gyökereket ereszthetnek az 
nyatörzsről leválasztott ágak. Ez a cél: 
föld okszerü müvelése s maradék nél- 
ül való megtartásal Nem ok nélkül 
nondotta Nagysármáson, hogy „a föld 
mi anyánk, beléje kell kapaszkod- 
unk, nem szabad kiengednünk kar- 
aink közül!" 

Valóban: több, mint ezer esztendeje él 
magyar nép Erdély sok vihart látott, 
ér- és könnyáztatta földjén. Itt sar- 
adzott ki minden öröme és itt borult 
á töménytelen fájdalma is. Aki elhagy 
a ezt a földet, önönmagát hagyja el és 
agadja meg!... Megrenditően komoly 
És szépséges szavak és annál szebbek, 
nert mélységesen igazak. Az uj idők 
j arculata parancsoló kényszerként 
rja elő mindenkinek, hogy alkalmaz- 
kodni tudjon. Vaserejü törvény, hogy 
sak azok maradnak meg, akik alkal- 

azkodnak. Megváltoztak az idők, uj 
óta járja: a magyarságnak tehát, ha 

a történelmi forgatagban fenn akar 
aradni, bele kell kapcsolódni az uj le- 
etőségek s adottságok eleven iramába. 

Sokszor mondottuk mi is és mások is: 

tisebbségi sorba sodródott népeknek 
mások a lehetőségei, 
lentartó boldog nemzeteknek. Tagadha- 

atlan, hogy a seb még tul eleven és tul 

tájdalmas ahhoz, hogy könnyü vállrán- 
ditással tultehessük magunkat azon. De 
ha már megtörtént az amputáció, arra 
kell törekednünk, hogy megmaradt 
agjainkat sikeresen használhassuk. 

incs az a gyötrelmes helyzet, amely- 

ből kiutat ne találhatna a magába- 
bpizó, akaraterős, céltudatos ember. - 
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z, aki Igét hirdet. És ige az is, ha va- 

mint az állam- 

(NYON.) (Reuter.) A 89898-ik nép- 
szövetségi ülésszak megnyitója után a 
középtengeri konferenciára meghivott 
államok delegátusai autóra ülve a 
Genftől 23 kilométerre, fekvő Nyonba 
siettek és a városháza nagytermében 
tartották meg első tanácskozásukat. A 
résztvevők között szerepeltek Eden 
angol, Delbos francia, Litvinov orosz, 
Antonescu román, Rüzsdi Arras török 
külügyminiszterek, továbbá Albánia, 
Egyiptom, Jugoszlávia, Bulgária és 
Görögország delegátusai. Távol maradt 
ítália és a Harmadik Birodalom meg- 
bizottja. Az ülést Eden azzal nyitotta 
meg, hogy Delbos francia külügymi- 
nisztert javasolta elnökül, mint annak 
az államnak megbizottját, mely a kon- 

delegátusok az inditványt egyhangulag 
elfogadták, mire Delbos elfoglalta az 
elnöki széket és megtartotta beszédét. 

A helyzet - mondotta - a Föld- 
közi tengeren türhetetlenné vált. 
Kalózok fenyegetik a hajókat és 
teszik bizonytalanná a járatokat. Ez 
igy tovább már nem mehet és 
ezért a francia kormányt, amikor 
a konferenciát életre hivta, kettős 
cél vezette és pedig 1. közös meg- 
egyezést kell létrehoznmi a kalózko- 
dás megszüntetésére és 2. az összes 

Középtengeri, Márvány és Fekete 

tengeori hatalmaknak garantálniok 
kell a biztonságot. 

Delbos után Litvinov emelkedett szó- 
lásra és rendkivül támadó hangu be- 

szédet mondott. 

A szovjet kormány rendkivül saj- 

nálja - kezdette meg - hogy Va- 

lencia megbizottja nincs itt, holott 

itt a köztársasági Spanyolország 
életkérdéséről van szó, mert egy 
nagyhatalem buvárhajóéi minden 

humanus szempontot mellőzve ép- 

pen őt kivánják kalózko: ikkal 

és nemzetekre is. A többségi nép fiai 

megengedhetik maguknak azt a fény- 

üzést, hogy elbizakodottak legyenek. 

Am a kisebbségi uton járóknak nincs 

joguk és nincs okuk errel Egyet mindig 

szem előtt kell tartani: csak önmaguk- 

ban bizhatnak, csak a saját munkakész- 

ségükre támaszkodhatnak! Minden em- 

ber és mindon nép annyi gazdasági le- 

hotőséget tud magának biztositani, 

amennyi erő áll mögötte. Kisebbségi 

nemzetekre nézve pedig mindennél 

fontosabb aranyszabály: az egység. 

Mások a gazdasági lehetőségeink, az 

adottságaink, mint azoknak, akik az ál- 

gyanez a szabály áll a népcsoportokra lam minden lehetőségeivel rendelkez- 
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ferencia eszméjét elsőnek vetette fel. A 

12 oldak, ára a lel Mal számunk 

Delbos ífrancia külügyminiszter: 

-tengeren türhe- 
tetlenné vált a helyzet! 
Mcgkezdődött Nyonban a középiengeri értekezlet - Litvinov éles felszó- 
lalása - Eden icltünő olaszbarái javaslata els0 

Heves tüzérségi harc folyik San: 

Edyczkedő tárgyalások Matalánia és a felkelök között 
teljesen tönkre tenni. Követeljük 
tehát a biztonság helyreállitását. 

A harmadik felszólaló Eden külügymi- 
niszter volt. 

Rendkivül sajnáljuk - hangoz- 
tatta - hogy a már ismert okok 
miatt Rónaa és Berlin megbizottai 
nincsenek itt, mert célunk az volt, 
hogy minden ideológiai kérdést 
mellőzve egyesült erővel teremt- 
sünk rendet azokon a hajóutakon, 
melyeknek mindenki számára nyit- 
va kell maradniek. A konferencia 
megtartását a parancsoló szükség 
a két távolmaradás ellenére is kö- 
veteli, ajánlom tehát, hogy az ülés 
állandó jellegüvé mondassék ki és 
hogy Itália és Németország a teljes 
lefolyásról pontról-pontra értesit- 

tessék. 

A javaslat elfogadása után megkezdő- 
dött a zárt ülés, melyről hivatalos je- 
lentést nem adtak ki és amelynek első 
szónoka Eden volt. Beavatottak szerint 
Eden a következő rendkivül fontos ja- 

Rövid hirek a keletázsiai frontokról 
(SANGHAI.) (Reuter.) Sanghai kő- 

rül roppant heves tüzérségi párbaj in- 
dult meg, melyben a kinaiak viszik a 
vezetőszerepet, amennyiben valóságos 
gránátzáporral szórják be a kikötő ke- 
leti részét, ahol a japán konzulátus 
fekszik. A konzulátus épülete romok- 
ban hever. A japán tüzérségnek leg- 
nagyobb erőfeszitése mellett sem sike- 
rült az ellenfelet elhallgattatni. 

(SANGHAI.) (Reuter.) Tekintettel 

arra, hogy a tüzérségi bárbaj a kikö- 

tőre is átterjedt, az idegen hadihajók 

kénytelenek voltak előző állomáshe- 

lyeiket elhagyni és hátrább vonulni. 

(SANGHAI.) (Reuter.) Az ágyuharc 
Putung környékén szinte pergőtüzzé 

fokozódott, ami miatt a mára 

nek. égbe kell tehát tömörülnünk, 
ha boldogulni akarunk! A legelső köve- 
telmény, hogy a szétválasztó barrikádo- 
kat lebontsuk, mert csak igy közeledhe- 
tünk egymáshoz. Mindenkire szükség 
van: kicsire, nagyra egyarántl! 
Szomoru adottság, hogy a többségi 

nép állandóan bizalmatlansággal kezel 
bennünket. Ezt a bizalmatlanságot csak 
ugy tudjuk leszeliditeni és teljesen el- 
oszlatni, ha tettekkel bizonyitjuk be, 
hogy becsületes és hü polgárai vagyunk 

uj hazánknak. 
Egy csapásra két eredményt is elérünk 

ezzel. Eloszlatjuk a velünk szembeni 
bizalmatlanságot és ezzel kapcsolatban 
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várt 

Vasárnap 

körüil 

vaslatokat tette: 
1. Osztassék fel területileg a Közép- 

tenger két részre. 

2. Vállaljanak a Középtengeri hatal- 
mak a két területen kontroll szolgálatot. 

3. Vállalja a Maltától nyugatra eső 
rész ellenőrzését Anglia és Francia- 
ország. 

4. Jelöljék ki azokat a hatalmakat, 
melyek a Maltától keletre eső részt el- 
lenőriznék. 

5. A keleti rész ellenőrzésére tegye- 
nek ajánlatot Olaszországnak is. 
Eden feltünő olasz-barát beszéde és 
Itáliát minden tekintetben figyelembe 
vevő 5 pontból álló javaslata a londoni 
esti lapok szerint Moszkvában kinos 
meglepetést keltett, de megállapitható- 
lag nem keltett jó benyomást a francia 
népíronti politikusok között sem. Az 
Evening Standard szerint azonban bizo- 
nyos az, hogy a konferencia a javasla- 
tot elfogadja, mert a kisállamok feltét- 
lenül a brit előterjesztés mögé állanak. 

ujabb japán offenziva is elmaradt. 
(TOKIŐ.) (Reuter.) A japán sajtó 

hosszu cikkekben foglalkozik a háborus 
felek gazdasági helyzetével és kimu- 
tatja, hogy amióta a konífliktus tart 
Japán kivitele kedvezően alakul, mig 
Kináé egyre csökken. 

(TOKIÓ.) (Reuter.) Japán éleshangu 
jegyzékben tiltakozott Moszkvánál az 
ellen az eljárás ellen, hogy a szovjet 
tengeri haderő egyszerüen le fogja a 
japán gőzösöket és szovjet kikötőkbe 
kényszeriti. A jegyzék követeli a fogva 
tartott 28 halászhajó azonnali elbocsáj- 
tását. A helyzet az Exchange Teleg- 
raph jelentése szerint rendkivüli mó- 
don kiélesedett. 

(SANGHAI.) (Reuter.) Egy kinai grá- 

módot és lehetőséget szerzünk önön- 
kulturánk fejlesztésére és erősitésére. 
Mert gazdasági lehetőségeink biztositása 
mellett ez a legfontosabb követelmény! 
Senki sem kivánhatja tőlünk, hogy 
megtagadjuk évezredes multunkat, fel- 
adjuk nyelvünket és annyi szép ered- 
ményt felmutató magyar kulturánkat. 
Nyelvében él a nemzet s mi uj hazánk- 
ban is magyarok akarunk maradni. 
Azért szép és azért találó „a magyar 

nép vándor apostola" jelző, mert az 
EGE elnöke megmutatja az irányt, ame 
lyet követve, megmaradhatunk ma- 
gyarságunkban!... 
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2. OLDAL 
................... 

A Dalcszüna-kérdés 
a 98-ik rendes népszövetségi ülés 
első prosrampontja 

Hüld-c delegátust Abesszinia a écnü tanácskozásokra? 

nát eltalálta a kikötőben horgonyzó 
japán kórházhajót és több 
megölt. 
(KALGAN) (Reuter.) Terrauchi tá- 

bornok csapatai Észak-Kinában siker- 
rel haladnak előrte Céljuk a Kalgan- 
ból kiinduló vasutvonalak megszállása 
Tegnap az első járőrök már behatoltak 
Senzi tartományba is. 

Megindultak a kemoly tárgyalások 
a katalán és nemzeti spanyol meg- 
bizottak között 

(ST. JEAN DE LUZ.) Amint a Matin 
tudósitója közli, a katalán és nemzeti 
spanyol tárgyalások, melyek egy időre 
megszakadtak, most ujra megkezdőd- 
tek. A megszakitás oka az volt, hogy 
a nemzetiek megbizottai biztositékokat 
kivántak arra nézve, hogy a Companys 
delegáció megállapodásait a Generall- 
dad jóváhagyja és keresztül hajtja-e 
Miután a katalán megbizottak a kivánt 
garanciákat beszerezték, most 

megindultak a tényleges megbe- 
szélések, melyek - ugyancsak a 
Matin szerint - igen sok szenzá- 
cióval fognak szolgálni. Figyelemre 
méltó ugyanis - irja a lap - hogy 
Barcelona az utóbbi napokban visz- 
szavonta azokat a csapatszállitási 
rendelkezéseket, melyeket a va- 
lenciai kormányzat segélykérésére 

elrendelt. 
San-Sebastian évfordulója 

(HENDAYE.) (Reuter.) Hétfőn lesz 
egy éve annak, hogy Sansebastiant a 
nemzetiek birtokukba vették. Erre az 
alkalomra nagy ünnepségeket rendez- 
nek, melyen megjelenik a Franco ké- 
zen levő tartományok delegációja is. 

Salamancaba indult az uj német 
követ 

(NÜRNBERG.) (Reuter.) Tegnap je- 
lent meg bucsukihallgatáson Stoerer 
német követ Hitler kancellárnál, ki ut- 
mutatásokat adott neki magatartására 
vonatkozólazg A követ a kihallgatás 
után Salamancába indult. 

Az „aláaknázott" Madrid 
(HENDAVYE.,.) (Reuter.) A Stefani iro- 

da közli, hogy egy magát önként meg- 
adó köztársasági müszaki tiszt vallomá- 
sa szerint Madrid összes középületei, 
forgalmas utvonalai és terei dinamit- 
bombákkal van aláaknázva. Madrid vé- 
dőinek ugyanis az a céljuk, hogy ab- 
ban az esetben, ha kivonulásra kény- 
szerülnének, az egész várost felrob- 
bantsák. A hir, Reuter szerint, meg- 
erősitésre szorul. 

beteget 

A gijoni rémnapok 
(HENDAYE) (Reuter.) A Havas iro- 

da tudósitójának jelentése szerint a 
spanyol köztársaságiak utolsó északi 
mentsvárában teljesen az anarchisták 
kezébe került az uralom. Ezek meg- 
szállották az összes középületeket és 
birtokukba vették a kikötőkben 
horgonyzó hajókat és bárkákat, hogy a 
menekülést meghiusitsák. 
Az uccákon a népfront hivei és az 
anarcho-szindikalisták között va- 
lóságos szuronyharc indult meg, 
mely az utóbbiak győzelmével vég- 
ződött. Az üzletek legnagyobb ré- 
szét kirabolták és mintegy 300 em- 
bert, közöttük számos népífronti 

politikust is kivégeztek. 
Az anarchisták minden jel szerint, a vá- 
ros védelmére rendezkednek be, mert 
mindenütt barrikádokat emelnek. 

Már csak 15 kilóméterre Gijontól 
(HENDAVYE.) (Reuter.) A salamancai 

főhadiszállás jelentése szerint 
a nemzetiek 15 órás elkeseredett 
ütközet után elfoglalták a Mazuco- 
szorost és ezzel birtokukba került 
az a nagyfontosságu utelágazás, 
mely egyrészt Gijonba, másrészt az 
innen mintegy 50 kilométerre fek- 

vő Orviedoba vezet. 
A valenciai hadvezetőség szerint 

a szoros körül elkeseredett ütkö- 
zet folyik és az még mindig a köz- 

társaságiak kezében van. 
Ennek a jelentésnek ellene mond az a 
körülmény, hogy Gijon már a messze- 
hordó ágyuk lőtávolába került és teg- 
nap megkezdődött a város lövetése is. 

A saragossai fronton minden 
csendes 

(HENDAYE.) (Reuter.) Tegnap az 
egész saragossai fronton erőgyüjtő 
csend volt. egyedül Belcite körül tar- 
tott a tüzérségi párbaj. melyet azonban 

e 

(GENF.) (Reuter.) Tegnap nyitották 
meg ünnepélyes keretek között a 98-ik 
rendes népszövetségi ülésszakot, melyen 
az abc sorrend szerint a köztársasági 
panyol delegáció vezetője Juan Negrin 
miniszterelnök elnökölt. Negrin rövid 
beszédében méltatta az ülésszak jelen- 
tőségét, majd kérte a tanácsot, hogy 
arra való tekintettel, miszerint ezen a 
szakon a spanyol kérdés is szerepel. 
mentsék fel az elnöki tisztség alól A 
tanács az inditványt elfogadta, majd 
meghatározva a tárgyalási sorrendet, az 
lső teljes ülést kedd délútánra tüzte ki 
zért, hogy közben a Középtengeri kon- 
erencia tanácskozásait lefolytatni le- 
hessen. . 
Az első programapont a Palecsztina- 
felesztás kérdése lesz, melyre az 
iratokat a mandátum bizottság már 
mind el is készitette. Az ülesszak 
elnökévé Anglia beleegyezésével 
minden valószinüség szerint India 
megbizottját, Aga Khánt fogjaák 

méegválasztani. 
A már emlitett szentföldi tárgysoro- 
zati ponton kivül megbeszélésre kerül- 
nek 

az abesszin annexió ügye, a nyers- 
anyagelosztás, a menekültek hely- 
zetének kérdése és az uj locarnói 
egyezmény kilátásai is A legtöbb 
izgalmaat ígérő pont az emlitetteken 
kivül mindenesetre a valenciai kor 
mány és a nankingi kormányzat 
beadványának letárgyalása lesz, 
naert itt, - a Times szerint - is- 
mét felszinre kerül Európa és 

Ázsia minden vitás kérdése. 
E kérdések körül ezért előreláthat ólag 
nagy összecsapások várhatók. i 

Abesszin államtanács Londonban 

Jeestet! 

1 

szinia volt császára elnökletével tegnap 
az abesszin követségen 

államtanácsot tartottak, amelyen a 
régi Abesszinia Londonban levő 
rasszjai és hadvezérei vettek részt. 

Azt a kérdést tárgyalták meg, hogy 
helyénvaló volna-e, hogy Abesszinia 
elküldjee a Népszövetség genfi tanács- 
kozásaira hivatalos kiküldöttjét? A ta- 
nácskozásokról és az azon hozott hatá- 
rozatokról nem adtak ki semmiféle je- 
lentést az érdeklődő angol ujságirókkal 
csak azt közölte a londoni abesszin kö- 
vet, hogy a hozott határozatokról a 
mai napon adnak ki hivatalos tájékoz- 
tatót. 

Antonescu javaslatai 

(GENF.) A Népszövetség tanácsának 
megnyitó ülésén Eden angol külügy- 
miniszter bejelentette, hogy a paleszti- 
nai kérdésben csak akkor fogja Anglia 
álláspontját hivatalosan kifejteni, ami- 
kor a mandattárius államok együttes 
javaslata a tanács elé kerül. Victor 
Antonescu román külügyminiszter be- 
számolt az előkészitő munkálatokról és 
sejelentette, hogy a kiküldött bizottság 
elentése két szempontból tárgyalja a 
palesztinai kérdést: 

Külön a Palesztina közigazgatására 
vonatkozó kérdéseket és külön a 
létesitendő uj zsidó állam területi 

kérdését. 

Az utóbbi kérdés letárgyalására külön 
albizottság létesitését javasolja. Beck 
lengyel külögyminiszter a maga részé- 
ó satlakozott Antonescn javaslatá- 
hoz. amelyet Eden is elfogadott A kü- 
lön albizottságba Románia kepviselőjét 
s bevonták, továbbá az összes érdekel 
államok delegátusait. A tanács legkö- 

(LONDON) Haile Szelasszié, Abesz- elabbi ülését kedden délután tartja 

(VARSOJ) (Reuter.) Lengyelország és 
Japán között megállapodás jött létre, 
mely szerint követségeiket kölcsönösen 
nagykövetséggé emelik, különös tekin- 
tettel arra, hogy mindkét állam szom- 
szédos a szovjettel és közös ideológiai 
alapon áll. A lengyel sajtó szerint 
ez a megállapodás kiinduló pontja 
az antibolseviki szerződésnek, me- 
lyet a német-japán mintára a két 

Lengyel-japán antibolseviki 
szerződés készül 

van - irják az angol lapok - 
mert most már bizonyos, hogy 
Varsó a legészakibb ponttól egé- 
szen le a Fekete-tengerig antikom 
munista arcvonalat akar megterem- 
teni. Ez magyarázza meg a balti 
államok vezérkarainak meghivá- 
sát és a román-lengyel viszony 
megszilárditását is. Lengyelország 
- irja a Morning Post =- megtette 

állam a legrövidebb időn belül 
megköt. Ennek a tervnek az északi 
blokkot tekintve, óriási jelentősége 

az első lépést ahhoz, hogy mint 
számottevő nagyhatalom szerepel- 

jen Európában. 

(ZILAH-ZALAU.) Tegnap délután 
végzetes kimenetelü autógázolás tör- 
tént a Dés-Zilah-i országuton, Szurdok 
község határában. Szalay József malom 

játszadozott az ut porában, amikor Dés 
felől egy hatalmas társasgépkocsi ro- 
bogott nagy sebességgel. A soffőr elő- 
irásszerüen már messziről tülkölt, de 

a kislány annyira megijedt az 
autóbusztól, hogy ahelyett, hogy 
félre szaladt volna utjából, egye- 

nesen a gépnek rohant. 

Velőtrázó sikoltás és a szerencsétlen 
kisleányt összetört tagokkal huzták ki 
a hatalmas gépkocsi alól. Azonnal be- 
szállitották a zilahi kórházba, ahol meg 
perálták. Az operáció következtében 
állapotában javulás is állott be. De ké- 
sőbb vérmérgezés lépett fel. Minden 
orvosi beavatkozás ellenére ma éjjel a 
szerencsétlen gyermek kiszenvedett. 
Postacsik Jenő soffőrt letartóztatták, 

de az eddigi nyomezás megállapitása egyik részről Sem követett gyalogsági 

alálos kimenctelű an 
lás a Dés-zilani ország 

gépész Juliska nevü 6 éves kisleánya 

utógázó- 
uton 

nem terheli felelősség a gázolás 
ügyében, mert maga a kislány, aki 
a gázolás után magához tért, be- 
vallotta az orvosoknak, hogy ő sza- 

ladt neki a gépkocsinak. 

A szerencsétlen gyermek halála mély 
részvétet keltett. 

.e 

Hitler és a kültötdi 
ipiomaták 

(NÜRNBERG.) (Reuter.) A nürnbergi 
pártnap keretében tegnap Hitler kancel- 
lár fogadta a külföldi diplomatákat 
megköszönve nekik azt, hogy eleget 
tettek a nemzeti szocialista kormány 
meghivásának. A vendégek nevében 
Francois Poncet francia delegátus vá- 
laszolt és szintén köszönetet mondott 
a szives fogadtatásért, hangsulyozva, 
hogy reméli, hogy a népek egyetérté- 
sét és együttmüködését ez a találkozó 
is jelentős mértékben fogja elősegi- 

150 férii-manekén bemu 
tatlta az uj német lérii 

divailot 
(MÜNCHEN) A férfiszabóipar bíro. 

dalmi szövetsége a müncheni Deutsche 
Museum tanácstermében tartotta me 
nagygyülését, amelynek záróülésében 
Staben, a „Bbirodalmi divatfigyelő 
nagy beszédet mondott. 

- A német férfiak ruhája legyen 
könnyü, kényelmes, célszerü s ezáltal 
szép is. Az egészséges és az egészség ré 
vén szép férfiaknak egészséges, követ. 
kezésképpen szép ruhát akarunk adni 
- mondotta a szónok, 
A német birodalom hivatalos „divat. 

figyelője" ezután részletesen kifejtette 
az uj német férfidivat filozófiáját. Han. 
gzoztatta, hogy bár a diívat nemzetközi 
jellegü, mégis a német férfiak számára 
lyan ruhát kell késziteni, amely meg. 
felel a német nép sajátos természetének 
-A német nép életmódjában gyöke. 
rező szépségideál megköveteli a vonal 
vezetés világosságát és célszerüségét, a 
természetes hosszuságot és a kényel. 
mes bőséget, amely megfelelő mozgási 
ehetőséget nyujt, különösen pedig 
mélyen fekvő gallért, amely a nyaka! 
nem szoritja össze. A mai férfiöltözkö- 
lésnek ez az a divatos sziluettje - han- 
oztatta, - amely a mai német férfi 
zépségigényeit leginkább kielégiti. - 
tülönösen felhivta a figyelmet arra, 
ogy a német divat irányitására a bi- 
odalmi szövetség divathivatala ille 
ékes. 

Ezután hosszu sorban felvonult 150 
férfimanekén 

1 német férfidivat uj kreációiban, ame- 
vekről a szakszerü magyarázat kimu- 
atta, hogy szépek. Bemutatták a leg- 
tjabb uccai ruhákat, felöltőket és az uj 
port-, illetve társasági ruhákat, ame- 
yek - mint a birodalmi divatfigyelő 
nem győzte hangoztatni - uj irány! 
nutatnak a férfidivatnak. A birodalmi 
livatfigyelő egyrészt modellek, más- 
észt vetitett képek segitségével ma- 
gyarázta el hosszasan a divatos vonal- 
vezetést és a szabás szakszerü kérdéseit 
vseaöstezcténeek 

Ezerirankosokat szórt üldözől elé és ióy menc 
küli ef a gázoló urvezeiő 
(NIZZA.) Nizza környékén fantaszti- 

kus módon menekült meg tegnap egy 
urvezető üldözői elől. Az urvezető 
autójával elgázolt egy kerékpárost. 
Megállitotta autóját, kihuzta alóla a ke 
ékpárost és a kerékpárt, azután az 
wutóra ült és elindult. Amikor a tömeg 
észben kerékpárokon, részben autó- 
kon követni kezdte, az autóból egy cso- 
magot vett elő, amely ezerfrankos bank 
jegyekből állott s az emberek közé 
szórta. Az üldözők természetesen azon- 
nal a pénzre vetették magukat, valósá- 
gos harc kerekedett egy-egy ezerfran- 
kosért s az urvezetőnek sikerült elme- 
nekülnie. 

szerint teni. 
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szabadlábra helyezték 
az emberőlési Misérlettel 
vádolit Nagy Sándori 
(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A helyi tör- 
ényszék szüneti tanácsa tegnap foglal- 
ozott Nagy Sándor szabadlábra helye- 
ési ügyével. Mint annakidején megir- 
k, Nagy Sándor büntetését töltötte ki 
helyi fogházban és ott ismerkedett 
eg Égri Rózáliaval. A két rab között 

zerelem fejlődött ki és a börtönben 
lhatározták, hogy ha kiszabadulnak, uj 
letet fognak kezdeni. A nő szabadult 

i hamarább és amikor Nagy Sándor el 
agyta a fogházat, akkor az a meglepe- 

és érte, hogy szerelmese egy 
lőbbi „foglalkozásához". Emiatt gyak- 
an szemrehányást tett neki és a nő 
zzal védekezett, hogy 

meg volt benne minden jóakarat, 
de nem talált más kenyérkereseti 

lehetőséget. 

Körülbelül egy hónappal ezelőtt aztán 
eves szóváltás következett közöttük, 
ely után Nagy Sándor hazarohant és 
ot-fegyverrel tért vissza, melyet Egri 
ózália mellének szegzett. A leány két- 
égbeesetten ugrott neki és csak annyi 
heje volt hogy a puskacsővet irányából 
ltéritse, 

de a golyó igy is a lábát találta. 
A rendőrség Nagy Sándort letartóz- 
htta és gyilkossági kisérlet cimén eljá- 

tta meg más indult ellene. A napokban telt le 
lésében a vizsgálati fogság első 30 napja és a 
figyelő leány kérést adott be a vizsgálóbiróhoz, 
; elyben kérte, hogy az ügyet minősit- 

ék családi viszálynak és vőlegényét he- 
yezzék szabadlábra, hogy összeháza- 
odhassanak. A törvényszék tegnap tár- 
valta a vádlott fogvatartási ügyét és 
irendelte szabadlábrahelyezését. 

mu 
TII- 

ir bíro. 
utsche 

legyen 
ezáltal 

zség ré 
követ. s.. 

k adni . A Marianum leánynevelő intézet- 
, mai a Hastifusz járvány pusztit ben Xántus János igazgató, a kitü- 

divat. kinalal eddis 160 japán [ k m b nő geológus adja meg a felvilágosi- 

itejtetti repülőgépet löttek le Kajántó ÖZSeg en tást: a nnárimi tekozatta beirat- 

izetköz (SANGHAI) A kinai főhadvezetőség (KOLOZSVÁR-CLUJ.) A közeli Kaján- Hossu főervos személyesen szállt ki a Tavaly 345 volt a tanulók létszáma. A 
számára lentése szerint a kinai csapatok augusz tó községben sulyos hastifusz-járvány községbe és elrendelte a lakosság beol- csökkenésnek az a magyarázata, hogy. 
y mes 1s 90,japán regülésépet lőttek lépett fel és a falunak csaknem vala- tását. Eddig 500 embert oltottak be. A a giinázuaból gok növendék átment 
ü öke sinal tüzerség 00 japán repülő- mennyi lakója megbetegedett. A jár- főervos rendelkezésére a községből a gyakorlati kiképzést nyujtó kereske- 
gyöke. épet lőtt le, a kinai repülőgépek pedig vány további terjedésének megakadá- semamiféle tejterméket nem lehet be- delmi tagozatra. A kereskedelmi tago- 

vonal 6 repülőgépet semmisitettek meg. lyozására a megyei egészségügyi ha- hezni Kolozsvárra eladásra. zaton viszont nagy létszámnövekdés 
eget nkinaban pedia 10 japán pilótát őriz tósága minden intézkedést megtett. Dr. - mutatkozik: 172 jaöyendéket irtak be a 
enyel mek hadifogságban. . see.... avalyi anulóval szemben. 

mozgási z A református leánygimnáziumban edi icai ü 310 tanulót irtak be eddi yaka i brassól pályaudvaron Bérmozsalom a Resicai Vasmüveknéj anulot irtak e edelg 
és számitanak ujabb növendékekre. Ta- 

ezesesest0n 

öltözkö- telállitják a második 5000 munkás készül munkabeszünictésre valy az intézet létszáma 358 volt. Bá- 
- han- énztári is thory Józsefné igazgatónő szerint a lé- 

férfi D (BUCURESTI.) A Resicai Vasmüvek, Botez bukaresti munkaügyi vezérfel- lekszám az idén semmivel se mlesz ke- 
giti. - B és Uradalmak Rt. és az alkalmazásá- ügyelő előtt megjelentek a munkások vesebb, mint a tavaly. 
t r s ytn pokbarassót ban levő munkások között sulyosnak képviselői is és előadták kivánságaikat. Végeredményben tehát nincs lénye- 
a a bi- ! látszó ellentétek merültek fel. A Resica munkásai egyelőre mereven ges eltolódás a kisebbségi tanintézetek 

entatnutazó kezönség körében A munkások jelentős béremelést ragaszkodnak a bérek felemelésére irá- növendé-klétszámában. Most a tanuló- 
az egyetlen jegypénztár amely a kérnek, arra való hivatkozással, nyuló kivánságukhoz és amennyiben kon a sor, hogy az ősi magyar intézetek 
assói vasuti állomas épületében a hogy az állandóan fekozódó drá- kérésüket nem teljesitenék, kijelen- hagyományait követve, munkához lás- 
gyek kiszolgáltatását eszközli, egye- gaság következtében a jelenlegi tésük szerint - beszüntetik a munkát. sanak. A jövő letéteményeseitől ezt vár- 

a ille 

It 150 

; munkabérekből nema tudnak megél- Ha a munkásság tényleg erre az elha- ják érdeklődéssel a nehéz gondokkal 
n, ame- nern birja leonyolítani azáa ni és családjaikat eltartani. tározásra jut, ugy küzködő szülk, de az egész magyar tár- 
kimu- lke aplaka előtt naprolnapra Kinos A munkások emlékiratot nyujtottak a Resica üzemeinél 5000 naunkás sadalom is. 
a leg lenetek játszódnak le, életveszélyes a át a Resica igazgatóságának, amely em- lép sztrájkba. (galó.) 
s az uj longás és mindennapi eset, hogy szá- lékiratban a munkabérek megfelelő ará Botez munkaügyi vezérfelügyelő meg- e. 
, ame mos utas marad le a vonatokról, mert nyu felemelését kérik. Az igazgatóság inditotta az egyeztetési tárgyalásokat és 
figyelő pénztár nem tud részükre kellő idő- nem válaszolt érdemben a munkások reméli, hogy a Resica igazgatóságának Grcia Garbot biáámiláva 
irányt ben jegyet kiszolgáltatni kérésére, hanem jóindulatu megértése, a munkások ré- vádolják 

odalmi y g a bérmozgalom és a miunkások ké- széről pedig a tulzott igények mérsék- 
más A brassói vasuti állomásfőnökség már ésének elbirálására a munkaügyi lése elkerülhetővé teszi a munkabeszün- (PHILADELPHIA.) Greta Garbo, a 

el ma- bbször jelentést is tett a CFR vezér- felügyelőséget kérte fel. tetést, a sztrájkot. világhirü filmmüvésznő kinos botrány 
vonal- Mazgatóságának, kérve a második jegy- essee középpontjába került. A filmmüvészet 
rdéseit Dénztár felállitását és ezzel a forgalom nemzetközi hirességü büszkesége meg- I 

sesoe vartalan lehonyolitásának piztosítá Seregszemle Kolozsvár öt magyar tfamn- jelent a philadelphiai anyakönyvvezetői 
Az előterjesztésre Mihail Jonescu . hivatalban, hogy házasságot kössön Szto 

r hornok, a CFR uj vezérigzsatota ntézetében az uj iskolai év kezdetén kowsky Leopold zeneszerzővel, a phila- 
eme. izottságot küldött ki Brassóba, ; . delphiai filharmonikus társaság karna- lence. ely a helyszinen tanulmányozza a (KOLOZSVÁR-CLUJ,) Az iskolák étszám ugyanaz, mint tavaly: 349. Ez gyával Az anyakönyvvezető a bem 

ezető rdést és tapasztalatai alapján rövide- kapui megnyiltak. Az ifjuság, szivében a szám azonban még nem teljes, mert tott iratok átvizsgálása után megálla- 
nsor kerül a brassói vasuti állomás a nagyvakáció édes emlékével és arcán még nincsenek lezárva a beiratkozások pitotta, hogy 

utaszti- Második jegypénztárának megnyitásá- a nyári nap egészséges pirositójával be- Gönczy László, a nagymultu taninte- Greta Garbo bigámiát akar elkö- 

ap egy A második jegypénztár tevékenysé- vonult, munkához kezdett. zet fiatal igazgatója panaszkodik a ja- etni, mert évekkel ezelőtt férj- 
vezető Temélhetőleg, orvosolja az utazókö- -Ilyenkor, tanév elején az iskolák vitósokra, akik a nyári vakációt nem hez ment Stiller Max filmrende- 
párost. nség jogos panaszát és megszünnek a számbaveszik növendékeit, fel állitják szentelték komoly munkára. Igy tör- zőhöz, kitől a mai napig nem vált el. 
a a ke pnatlekéséssel kapcsolatos állandó kel- a mérleget: gyaporodott, vagy csök- tént meg, hogy a javitókra utasitott Az anyakönyvvezető megállapitása ért- 
n az metlenségek. kent a lét alapja: a tanulók száma. tanulók nagyrészét ismétlőre kellett hetően kinosan érintette Greta Garbot 
tömeg e set Sorrajártuk Kolozsvár öt magyar tan- utasitanii és vőlegényét is. Valószinünek látszik, 
autó- ! intézetét, hogy meggyőződjünk gyara- Az unitárius kollégiumban Gáltív hogy a bigámiakisérletéért a világhirü 

gy cso- Szeptember 15-én véget ér a biró- podásukról, vagy veszteségeikről. Zsigmond igazgató fogad és jelenti, ftilmszinésznő ellen meginditják az el- 
S bank 8i szünet. Bukarestből jelentik: A ro- A római katolikus gimnáziumban hogy 178 tanuló iratkozott be, járást. / 

közé ániai igazságszolgáltatási hatóságok beiratkozott 345 növendék. tavaly pedig 180 volt a tanulók lélek- 
vári szünete szeptember 15-én véget Tavaly 380 volt tanulók létszáma. A száma. Sok tanulónak még függőben 

válóed- A biróságok, a törvényszéki taná- visszaesés oka - Bakody Antal igaz- van a helyzete idegenhangzásu nevük - Sirkőavatás. Néhai Kolomayer or- 
rfran- ok szeptember 15-én ujólag megkez- gató szerint ma szegénység. Képtelen miatt, Ezeknek beiratása ugyanis mi- thodox rabbi sirkőavatását szeptember 

elme- k müködésüket és az esküdtszékek is a magyar szülő iskoláztatni gyermekét niszteri engedélytől függ. Végeredmény 12-én, vasárnap délelőtt 11 órakor tart- 
egalakulnak a hatáskörükbe utalta mai viszonyok között. ben az intézetnél létszámcsökkenés nem ják meg a régi orthodox zsidó temető- 

letárgyalására. -- Az ősi református kollégiumban a Imutatkozik. úben,
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"Visszvonulás a 
hegyekbe" 

reaekes megigye ésn az erdélyi s- 
mánsás lelklállapotáról 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) Erdély is- 
met hallat magáról a közéletben. Fel- 
tünő jelenség, hiszen az itt élő román- 
sag talán sonasem volt olyan néema es 
csondes. mint napjainkban. Ami pedig 
a legérdekesebb, hogy éppen ez a ko- 
morság váltott ki ideges hangulatot. 
Maniu hivei az idén is megjelentek 

Szovátán, de a hangos megbeszélések 
és viták helyet teljesen uj taktikát vá- 
lasztottak. ÉEgyszerüen hallgatnak. A 
me gbeszélések zárt ajtók mögött foly- 
tak és csodák csodája a sajtóba semmi 
sem szivárgott ki. Nehány bukaresti 
lap megjegyzésekkel kisérte a tárgya- 
lásokat, de nyomban jött a hüvös cá- 
folat: Az erdélyiek nem politizáltak. 
A Vaida-fronton is hasonló a helyzet. 

Mintha kikapcsolódtak volna a napi po- 
litikából. Hivatalos lapjuk, az Ötffen- 
ziva Romána főleg nemzettársadalmi 
kérdésekkel foglalkozik és a napi ese- 
ményeknek alig biztosit valami teret. 
Gyüléseket már régen tartottak és 
egyetlen életmegnyilatkozásukból sem 
tünik ki, hogy kormányra akarnak jut. 
ni, vagy távolabbi céljaik lennének. 

A többi román pártok ebből a szem 
pontból nem tényezők. Vannak ugyan 
szervezeteik és a választásokoon fel is 
mutatják a szükséges százalék arány- 
számot, de Erdély földjébe nem eresz- 
tettek gyökeret. 

Vajjon mit jelent ez a temetői han- 
gulat. Szinte nyugodtan állithatjuk, 
hogy senki sem tudja, mert ami tör- 
tént azt nem parancsok, vagy holmi 
más politikai elgondolások váltották ki, 
hanem társadalmi jelenségek. Önkén- 
telenül születik neg a feltevés, 
itt visszavonulásról van szó, elzárko- 
zásról, belső vajudásokról és vivódá- 
sokról. 

Erre a mélységes és érthetetlennek 
tünő csöndre, már Bukarest is felfi- 
gyelt. A Timpul, Gafencu Grigore vol! 
külügyi államtitkár lapja érdekes és 
figyelemreméltó cikket irt a kérdésről 
A cim is beszédes: „Visszavonulás a he- 
gyekbe, vagy más valami"? 
A cikk iró elbeszéli, hogy a legutóbbi 

választások során több erdélyi megyét 
járt végig és figyelemmel kisérte a sza- 
vazást. Megdökhenve látta, hogy az em- 
berek teljesen közömbösek és egy misz- 
tikus ellenzéki felfogás született meg, 
amely azonban nem találta meg a sa- 
játságos kifejezési és kiélési formatát. 
Ez a távolmaradás nemcsak Erdelynek 
hanem az egesz román közeéletnek js 
kárára van Mi az ok? 
A Timpul választ is ad. Szerinte 

az erdélyi roman egység bomlási folya- 
mata deprimáló hatást váltott ki. föbk 
mint ötezer erdélyi román fiatalt má: 
pályára kellett volna küldeni, mer!' 
nagyrészük ügyvéd és nehezen élnek 
meg. Más részről viszont a miniszteriu 
mokban, a prahovavölgyi hatalmas vá 
lalatoknál, kevés erdélyi szakemberrel 
lehet találkozni. 
Az ország többi román fiataljai el- 

helyezkednek és megvannak elégedve, 
csak itt érzik a keserüséget. 
Petre Bárseanu a lap munkatársa 

azzal fejezi be cikkét, hogy feltárta a 
bajok inditó okait, de szerencsétlennek 
találja a passzivitást, mert az egyik 
ballépésből a másik következik. 
A végső konkluzió pedig az, hogy az 

erdélyi románok vissza akarnak vonulni 
a hegyekbe, ahogy erről a távoli mult 
történelmi feljegyzéseiben gyakran le- 
het találni nyomokat. 

(-er) 
aoaaanoeaaaa a akt 

- A HORTOBÁGYON SZORAKO- 
ZIK A WINDSORI HERCEGI PÁR 
Budapestről jelentik: A windsori her- 
cegi pár és kisérete tegnap gépkocsin 
a Hortobágyra hajtatott. A társaság a 
hortobágyi csárdában magyaros ebédet 
fogyasztott el, miközben cigányzenekar 
a legszebb magyar nótákat játszotta. A 
társasága ezután fogatokon a pusztára 
Fitatott, hol megtekintette a gulyát és 
a ménest. A hercegi pár tetszését na- 
gyon megnyerte a Hortobágy szépsége 
és romantikus levegője. Igéretet is tett 
hogy még az ősz folyamán ujból elláto- 
gat oda kacsalesre. 

„lóesteti VI. évfolyam. 197. EP 

Elmarad az ezévi Bakan"abdaruso- 
torna 

(BUCURESTI.) A fővárosban kellett vol- 
na megrendezni október 3-án és 10-én az 
ezévi Balkán Labdarugótornát, amelynek i 
portbeli jelentöősege mar eleve csokkent 
azáltal, bogy Jugoszlávia lemondott a 
ornán való részvételről. Igy az eredeti 
terv alapján három résztvevővel: Romá 

Arokboriszág és Bulgária csapatainak 
bevonásával rendezték volna meg a Bal- 
, 

- - 

kán Labdarugótornát. Most azonban vá- 
ratlan fordulat történt: Törökország táv- 
iratilag lemondta a részvételt és igy 
a tervezet mérkőzéseket végleg el kellet 
ejteni. A román labdarugószövetség mos 
ugy intézkedik, hogy október 3-ára Bulga 
riával köt le válogatott mérkőzeést, októ- 
ber 10-ét pediz valószinüleg bajnoki for- 

dulót játszanak. 

Únnepélyesen iosadták a Venus csapatát 
a magyar lövárosban 

(BUDAPEST.) A bukaresti Venus labda- 
ugócsapata tegnap megérkezett a magyar 
ővárosba, ahol rendkivül meleg és szivé- 
yes fogadt tatásban volt része. A román 

ajnokcsapat ma délután játsza le nagy ér 
lekdeklődéssel várt mérkőzését a magyar 
ajnok Hungáriával. Mindkét csapat játé- 
osai nagy előkészületeket tettek a mai 
nérkőzésre, amelynek kimenetele telje- 

sen nyilt. A Venus legénysége egyéb- 
ként tegnap edzést tartott a Hungária-ut 
pályán, valamennyi játékos kitünő kondi- 
cióban van és nagy bizakodással néznek 
a mérkőzés elé. Titkosas remélik, hogy si- 
kerülni fog a reváns a bukaresti vereség- 
ért. 

on l 

kézimunka, rövidáru, harisnya 

ISKOLA SZEZON MEZDETÉN 
Gyermek, női és férfi 
formnadrágot, kézimunkákat és kellé- 
keket a legolcsóbban szerezheti be 

KÉGNÉL 

raktárában Cal. Reg. Ferd. 3. 

harisnyát, 

Mégis résztvesznek a kolozsvári csapalok 
. llgában 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A négy kolozs- 
vári egyesület, amely nemrégiben vissza- 
lépett a C-ligában való szerepléstől, kö- 

zölte a liga vezetőségével, hogy elfogad- 
ják a vidéki csapatok anyagi feltételeit és 
hajlandók indulni a bajnokságban. Ameny 

nyiben a hgavezetőség közvetitésével vég- 
érvényesen megállapodás jön létre a vidé- 
ki és kolozsvári csapatok között, ugy a 
bajnokságot rövidesen ujra sorsolják és 
megindulhatnak a mérkőzések. 

-- 

Nem a Bencs Kupáért lolyt Románia és Jugoszlávia 
válogatott csapatalmak legutlóbbi mérkőzése 

(BUCURESTI.) Hivatalos megállapitás 
szerint azt a mérkőzést, amelyet szeptem 
ber 6-án Románia és Jugoszlávia váloga- 
lott lapdarugócsapatai Belgrádban tartot- 
tak és amelyen a román csapat 2:1 arányu 
vereséget szenvedett, nem a Benes Kupá- 
ért tartották meg, hanem II. Károly király 

Revánsot veti az ASSU 

(MAROSUJVÁR-UIOARA.) A vasárnap 
iszenvedett vereségért a marosujvári csa- 
pat revánsot vett szerdán a Sodronyipar 
csapatán, amelyet 5:4 (2:2) arányban győ- 
zött le. A győztes csapat góljait Ciungan 
(2), Oniga (2) és Muresan lőtték. Az In- 
dustria-Sarmei góljait Rotar két tizen- 
egyesből és Cibula (2) rugták. Biró Bra- 
tinka volt, aki indokolatlanul itélte meg a 
tizenegyeseket a márosujvárfi csapat ellen 

Olaszország aharja meg- 
rendezni az s olimpl- 

(RÓMA.) Az olasz sajtó hosszu cikkek- 
ben foglalkozik azzal a még megnem erő 
sitett hirrel, hogy Tokió lemond az 1940-e 
limpia megrendezéséről. Követelik, hogy 
amennyiben Tokió tényleg nem tar 
gényt az olimpia rendezési jogára, ug3 
Olaszországnak adják meg a rendezés jo- 
zát. 
; .g 

Kikapott a Kinizsi Zágrábban. A dél- 
zláv portyán levő Kinizsi tegnap Zágrál 
»an mérkőzött és 4:2 (2:0) arányban vere- 
éget szenvedett a Gradjanki csapatától. 
Rádión közvetitik a Ferencvárosg -Lazic 

Középeurópai Kupadöntő első meérkőzé- 
sét. A budapesti rádió vasárnap délután, 
romániai időszámitás szerint 6.20 órai kez- 
dettel helyszini közvetitést ad a Ferencvá- 
"os-Lazio első Középeurópai Kupamér- 
kőzés döntőjéről. A beszélő a kitünő Plu- 
hár István lesz. 

vándordijáért, az értékes ezüst serlegért 
A Benes Kupáért Románia és Jugoszlá- 

via válogatott csapatai a jövőévi május 
8-án Bukarestben, a jövőévi szeptember 
6-án pedig Belgrádban tartják meg mér- 
kőzésüket. 

eéee- 

Meskezdődött a Hacaibbor 
tenisz-kupa mérközése 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Tegnap délutár 
kezdődtek meg a Haggibbor tenisz-kup. 
mérkőzései. Eredmények: TC-Victoria 5: 
Haggibbor U 1:1. Ma és holnap továbli 
tolytatják a versenyeket és holnap dél 

alőtt és délután kerül eldöntésre a TC- 
KAC és Haggibbor-KAC döntő jellegi 
nérkőzések. A versenyeket a Haggibbo: 
Marechal Foch 117. szám alatti pályáin bec 
ayolitják le. 

Teke-sport 
A Haggibbor csapatát a Moderna pályán 

innepélyes keretek között csütörtökön 
watta fel a Matador. Ludvigh elnök meg- 
witó beszédében méltatta a Haggibbor ér- 
lemeit és áldoaztkészségét, mellyel a 
naga részéről is hozzájárult a tekézősport 
ejlesztéséhez. Utána Móricz szöv. alelnök 
idvözölte az uj szövetségi csapatot, mely- 
1ek sok sikert kivánt. A kerületi szövetség 
ntézőbizottsága nevében Veres Imre tit- 
tár, a szövetség intézőbizottsága nevében 
fovanel főtitkár mondott üdvözlő beszé- 
ldet. Ezután került döntésre a felavató mér 
kőzés, melyet a Matador csak erős küz- 
lelem után tudott megnyerni 310-294 
ontaránnyal, A Haggibbor olyan kvalitá- 
sokat árult el, amellyel félelmetes ellen- 
ele lesz bármely csapatnak. Hölgyjátéko- 
sai is kitünőek. Kohn Józsefné, Pál Rózsi 
és naruch Baba nivós játékukkal viharos 
tetszést arattak. A mérkőzést követő 60 
személyes banketten a tekézés testet-lel- 

tése. (II. félidő.) 7.20. Balázs Arpád elő 

zene. 1.05: Hirek. 

rket vidió hangulatában számos beszé 
hangzott el 
A Soimii pénteken 159-139 arányba 

győzött (9 ját. 4 menet) a Meteor ellen. 
meeseeseenee eeesese 

G 
1937. Szeptember 12. VASARNAP. 

BUÜCURESTI, 7.50: Torna, vidám zen 
hanglemezek. 13: Hangverseny. 15: Elő. 
idás. 19.20 Julea Vazul zenekara 20.50), 
Karének. 21.25. Rádiózenekar. 22.55: Ro. 
nán zene lemezeken. 23.55: A balkáni at, 
etikai versenyek eredményei. 
BUDAPEST. 10.30 Hirek. 11. Egyház 

ene, szentbeszéd. 12.15: Evangélikus isten. 
tisztelet. 1.30: Hangverseny, 3: Hangleme, 
ek 6 Szakszofon hangverseny. 6.20: A 
Ferencváros-Lazia kupamérkőzés közveti. 

adása cigányzenével 9: Kun Magda 
Gyergyag István vidám estje. 9.35: Hirek 
sporteredmények 10. Jazz. 12.15: Cigány, 

1937. Szeptember 13: HÉTFŐ. 
BUCURESTI. 6.30 Torna. hirek, hang 

lemezek. 13: Hangverseny 19: Lemeze 
310.20: Rádiózenekar 21.40: Csak Rádio R 
nánia: Román zene. 22.10: Popovici Pun 
énekel. 22.45: Vendéglői zene. 
BUDAPEST. 7.45: Torna, hanglemeze 

1.05: Rádiózenekar. 2.30: Ének. 6. Cigány 
zene. 7.20: Nagy Margit énekel. 9,15: Han, 
erseny. 9.45: Hirek. 11: Jazz. 12.05: Han, 
emezek. 

Töltötettát megjavitjuk, 
vagy becseréljük 

E H É R tőltötoll gyári lerakat, 
Str. Regina Ma ia 2. 

Élet és halá! 
heti kroónikája 

(KOLOZSVÁR-CLUJ) Kolozsvár váro 
heti szeptember 4-11) népmozgalmi ada 
tai az anyakonyv tükrében. 
Házasságot kötött: 20 pár. 
Született: Nagy Julianna unit. Simon Jó 

zsef ref. Cserey Márta ref. Suteu Ioan ; 
kat. Moldovan István ref. Robert Jáno 
róm. kat. Kilin Ilona ref. Krasznay Julian. 
na ref. Buksa Erzsébet ref. Seles Julianni 
gör. kat. Boda László ref. Györffy Lászl 
zef. Gerasim Victor gör. kat. Sasca Ioai 
gör. kat. Borsy Gitta luth. Negulescu Lia 
ne ort. Faler Vilmos izr. Katona Anna ró 
kat. Costin Viorel gör. kat. Varga Edit re 
Parajdi Rózália ref. Ilies Ileana gör. ka 
Flueras Rozália ref. Sima Florica göt 
kat. Surducan Eugen ort. Jucan Anna or! 
Nailescu Paul adv. Lucaciu Irina gör. ka 
Székely Mária róm. kat. Rácz Tibor róm 
kat. Samfira Livia ort. Bucur Elisabet 
ort. Tot Aurel gör. kat. Feifeld Lya iz 
Crisan Susana gör. kat. Trifu loan ort, 
Meghalt: Kish György 67 éves luth a 

Gonos Adalbert 46 éves gör. kat. Szilágy 
Ilona 20 éves róm. kat. Glücknée Diama 
stein Szerén 33 éves izr. Tkaczenko Mat« 
44 éves ort. Hososepianné Wittmann Ste 
fánia 56 éves róm. kat. Lingurar Dumit 
36 éves gör. kat. Barané Micloseni Susan 
36 éves ort. Török Pál 18 éves ref. Duc 
loan 75 éves gör. ka t.Szövérdffiné Csürő 
Ilona 34 éves ref. Moldovan Elena 6 hóna 
pos gör. kat. Gagyi Ferenc 78 éves ref. 
Vánczné Csatt Erzsébet 51 éves ref. Da 
id Alexandru 28 éves ref. Nagyné Méhe 
arzsébet 18 éves ref. Löwinger Jenő / 
éves izr. Rostas Lazar 1 éves gör, kat. 
Matveencu Dumitru 47 éves ort. Hodrel 
35imion 67 éves ort. Campianné Adorjál 
Anna 45 éves róm. kat. Kulisseki Károl 
73 éves róm, kat. Szarukanné Barabás An 
na 64 éves róm. kat. Bria Ioan 2 hónapó 
baptista. Gottlleb Aurel 12 éves izr. Veres 
né Malom Aurelia 74 éves ref. 

Borzaimas leltékenysés seai 
dráma Szebenmesuébe 
Borzalmas szerelmi dráma 

le a szebenmegyei Talmács községben 
Rusu Gheorghe 35 éves fürészteleői 
munkás, már régebb idő óta titkos sze 
relmi viszonyt tartott fenn Bledea Pe 
re munkás feleségével. Legutóbb me 
gint ellátogatott az asszony lakására, d 
az asszony helyett a férjet találta otta 
aki felelősségre vonta őt az asszony el 
csábitása miatt. Ebből kifolyólag a ké 
férfi között előbb veszekedésre, maj 
pedig verekedésre került a sor, amine 
folyamán Bledea konyhakést kapott fe 
s azzal több életveszélyes szurást ejtel! 
Rusu fején. ugyhogy nyomban a helf 
szinen kiszenvedett. Bledea ezután ö 
ként jelentkezett a csendőrségen, ahó 
letartóztatták. A hatóságok az ügi 
bevezették a vizsgálatot
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róhirdetések ] s 

L. 

(- 975) 

TöRÖZÖTT szoba túrdoszobáva
l ma- 

urinonel teljes ellatással azonnal i AP. yos urin á k Str. : d217) 
A nlnó Cal. heg Ferdimand 60. (- l016) KErsSZOBA konyhás komfortos lakás 
15: Elő KIADOK, csendes pormentes komiortos napos oldalon kiadó. Str. I. Macelor 2. 

a 20.50p9 a1 és garcon-lagasok Cal. edele 
1219) 

85 Rogyoi I1. 247 szam. ÉT szoba konyha kiadó, Piata Caro- 

káni at ADŐ szoba konyha stb. komfortos, hna ő. o. Hlata al) 

ern. napos emeleti lakás. Str. Matei 5. 

6.20: 4 
közveti. 
ád elő. 
agda 

: Hirek 
Cigány, 

ő. 
c, hang 
emeze 

(P 4878) 

UOROZOTT szoba két személyre 

és egy üres szoba is Str Greceanu 8. 
e8 1028) 

AKOTÁRSNŐT keresek állásban levőt. 

Cogaálniceanu 6., ajtó 2., balra. (1038) 

GY szoba, konyha, spelz mellékhelyisé- 

kel kiadó. Str. Massaryk 36. (- 
1078) 

LSEJERE kiadó 1 szoba, konyha, élés- 

ádio Rura, előszobás lakás Str. Gh. Tamas ő 
ci Pup 121 

ADÓ szoba, konyha mellékhelyisé- 

lemeze kkei elsejére Str. Ossanu i4. i 
5. ] 1ADO 2 vagy 3 szobás komfortos udva-

 

5. Han akás külön telken, uj ház, november 

re Calea Traian 5. (1118) 

oba, konyha és speiz szeptembei 

re, vagy október 1-ére kiadó Cim. Str 

turilor 4. i (1086 

ZLETHELYISEG Sir. Grigorescu ele- 

700 lejert kiadó, Értekezni Femina nő 

fekció-üzlet. Str. Memorandului 1. 

/ (1095 

RKELYES garzon lakás elő- és fürdő- 
bbával, ugyszintén nagy világos suterin 

lyiség kiadó. Str. Dacia 3. (-1109 

ÜZLETHELYISEG kiadó Piata Mihai Vi 

bzul 32. Értekezni a háztulajdonosnál 

r. Elisabeta 25. (- 1112) 

sSüÜRGÖSEN eladó borbélyüzlet beren- 

zéssel. Str. Regele Carol II. 150. (P 4897)
 

s. ET sz 

itjuk, 
rakat. 
ia 2. 

ir váro 
Imi ada 

mon Jó KIADÓ kertes villában 2 szoba, konyhás 

loan s kás. Str. Ion Ghica 18. P á896) 

rt Jánd KrADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba, kü- 
Julian telek, külvárosban. Cim a kiadóban. 

Julianm 
y Lászli 
sca Ioal 
scu Lia 
ana ról 
Edit re 

(1123) 

lön-külön is, gyermektelen kis család- 

ik kiadó. Str. Densusianu 41. (P 4884) 

KIADÓ uccai szoba, konyha, viz bent. 
gör. kat elr. Horea 6. (- 1148) 

ica gö PIATA Mihaiu Viteszul közelében be- 
nna ori zetett füszerüzlet más elfoglaltsás 

gör. kal miatt sürgősen átadó. Erdeklődni: 1-3-i8g 
0r ró 
ülisabet 
Lya izl 
notrt, 
luth. ál 

Szilágy 
Diamam 

co Mat 
inn Ste 

9-ig Rosenfeld Cal, Regele Ferdinand 

parterőő. (1019) 

szeP szoba konyha mellékhelyiségekkel 

adó. Str. Márzescu 20. (-1166) 

KIADÓ gyermektelen családnak nagyon 

ép szoba konyha külön telken. Str. Mun- 
orilor 89. (1161) 

KIADÓ 15-ére kapualatti diszkrét bu- 
Dumit rozott szoba. Gidáli, Str. Berthelot 15. 
i Susani (- 1157) 

feg KIADÓ bputorozott szoba állandó ren- 
6 hóna lakónak. Str. Eminescu 11. (1153) 

KÜLÖN bejáratu butorozott szoba ki- 

Hó. Október elsejére. Piata Mihail Vi- 

azul 6. Kleinnénáll. (1150) 
szEP, száraz udvari szoba, napsütéses, 
endezett udvaru házban kiadó. Viz, vil- 

hny bevezetve. Str. Pata 87. (1174) 

KIS szoba türdőszobával, teljes ellátás- 
al kiadó urinőnek. Özv. Fogelné, Uránia 
alota II. e. l4 a. (1180) 

SZOBA konyha mellékhelyiségek 15-ére 
iadók. Értekezni Cal. Marechal Foch 10. 

s ref. 

afikban. i181) 
KIADÓ szoba, konyha, veranda. Str. 
bisericii Ortodoxe 13. (P 4915) 

MODERN összkomfortos, központi füté- 
es kettőszoba hall, konyha, fürdőszobás 
akások első és második emeleten és egy- 
zoba elő és fürdőszobás garzonierek ki- 
dók. November 1-re. Str. Sincai 8. Ház- 
nesternél. (P 4909) 

BUTOROZOTT szoba féregmentes fő- 
épcsőházi bejárattal kiadó. Str. Regalá 5-a 
házmesternél. (P 4988) 

izoba azonnalra kiadó. Sir. Stroescu 10. 
Jránia háta mögött (1210) 

ISKOLAS gyermekeket vagy diáklá- 

yokat teljes ellátásra elfogad izr. uricsa- 

ád közponiban. Cim a kiadóban. (1183) 
SZOBA konyha szeptember 15-re ki- 

aMdó. Str. Prof. Marinescu 64. 

kiadóban. 
KIADŐ másodemeleti 2 szoba 

KIADÓ LAhAS va morandului 16. ajtó III. ai215) 

szoga, konyha világos uccai lakási KERTES udvarban butorozatt szoba 
ember elsejere kiadó. otr. N. Jorga 4. kiadó, Str. Regalá 31-a. (T 1395) 

helység nagy raktárakkal, raktárak külön 

Egyház C- T 1376) o. számu Goldíried fél ó i nazoo asnal. . e 12 év óta virágzó 
1s isten ADO: szoba kis szobával, ugyanott füszerüzlet helyiségee Érdeklődni Fze 
ngleme helyiség raktarnak Str Filipescu 2 Excelsior vendéglőben az állomássai 

szemben. 

leti, uccai, parkettes, komfortos lakás no- 
vember 1l-re. P. M. Viteazul 25. 

KISEBB szoba, konyha, speiz, esetleg 

KAPUALATTI különbejáratu butorozott 

Str. Prof. M (- 1196) 

83 SZOBA konyha összkomforttal bel- 
árosi villában november 1-ére kiadó. Cim 

(P 4925) 
konyha 

„JOestéltl 

KIADÓŐ olcsón napos oldalon egy nagy 
zoba, Cal. Traian 49. (1200) 

URILEÁNY lakótársnőt keresek. Me- 

P. UNIRII közvetlen közelépen üzlet- 

s kiadók. Str. Iuliu Maniu 7. 

KIADŐ öoktóber elsejére a Pliata Gárii 

r ; -1224) 
KIADÓ két nagy, egy kis szobás eme- 

(1285) 

LAKAST KERES 
TRAFIKNAK megfelelő helyiséget ke- 

resek, vagy kisebb lakrészt költségemen 
átalakitanék. Cim a kiadóban. (- 967) 
KERESEK október 1-re 1 szoba konyha 

fürdőszoba vagy 2 szoba fürdőszobás la- 
kást. Cimeket Novába. (- P 4899) 
anesss e sssese 

OZI , 

CAPITOL MOZGÓ: Szezonnyitó müűsor: 
„Az utolsó madridi express" Fősz: 
Dorothy Lamour, Lionel Atwill. ; 

EDISON MOZGÓŐ: I. Tolsztoj. Anna Kare- 
nina. Greta Garbo, Frederich March. 
- II. Egy szerelmes éjjel. Grace Moo- 
re. Tullis Carminatti. III. Miki 
Maus. Kezdete: 3, 6. 9 órakor Hely- 
árak 10 és 15. 

SELECT MOZGÓ: Gyanus nők. Izgalmas 
kémdráma. főszerepekben Conrad 
Veit, Vilian Leigh. 

URÁNIA MOZGÓ: Sanghai bombázása. 
Szenzációs film, eredeti felvételekkel. 
Főszereplő: Lew Ayres. i 

MUNKAÁS MOZGŐ: Szombat. vasárnap, 3, 
6 és 9: Fang, a hóhér. Csak erős ideg- 
zetüeknek. Fősz.: Edward Robinson és 
Loretta Young. - H. Stan és Bran, 
mint borbélyok. - III. Hiradó. 

ROYAL MOZGŐ: Onagysága inasa: Fősz.: 
Jean Harlow és Robert Taylor. Erdélyi 
premier! Előtte uj hiradó. 

INTÉZETI zsebkendő 
INTÉZETI törülköző 

12 1. 
191. 

INTÉZEITII fehér mosott vászon 24 L. 
IINTÉZETI pepita 27.. 

INTÉEZETI fehérnemü vásznak 351. 

INTÉEZETI sötétkék cbeviot Lel 
szövet 85. 

sSZABÓ JENŐ 

Budapestről jelentik: A magyar fővá- 
ros minden vendéglátó férőhelyét elfog- 
lalják lassacskán az Őszi Vásárra, va- 
lamint az ezzel kapcsolatos Kézmüves- 
ipari Kiállitásra érkező külföldiek és 
vidékiek. A vásár óriási nemzetközi si- 
kerét világosan mutatja az a tény is, 
hogy Angliából - például - 800 im- 
port cég érdeklődött már a kiállitott 

kézmüipari remekek iránt és 200 angol 
import cég bevásárlója már meg is ér- 

kezett Budapestre, pedig a vásár és a 

kiállitás szeptember 20-ig tart. Azok a 
külföldiek, akik már itt jártak vagy itt 
tartózkodnak, viszik szerte a kiállitás 
jó hirét és nem győzik hangsulyozni, 
hogy most érdemes Budapestre utazni, 

most, amikor a legpazarabb őszi fény- 

yelüber 1-re. Piata Unirii 12. házfel- 
gé 4932) valóban páratlan utazási és vizumked- vezmények, 

1 ben ragyog a főváros és most, amikor 

Szombat d. u. 5: Házasság mutyiban. (Je- 

Szombat este 9: A ber. (Másodszor. Rendes 

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (Olcsó hely 

Vasárnap d. u. 6: IHlatszertár. 

Vasárnap este 9: A ber. (Diszelőadás az 

Héttő fél 9: A Romantikus asszony. (Szán- 

Kedden és a következő napokon: A roman 

órakor: Megnyitő diszelőadás. I. Un- 

nepi nyitány. Előadja a szinház zene- 

kara. Vezényel: Stefanidesz Józsetf. II. 

Magyar dalok. Előadja: Solymosán 

Magda. III. A ber. (Gárdonyi Géza ci- 

gányzenés, énekes falusi története. 

Premier bérlet 1. szám.) 

nei-Koóbor-Schreiber hnagysikerü ope- 

rettjének első olcsó helyáras előadása.) 

bérlet 1. szám. Irodalmi bérlet 1 sz.) 

árakkal.) 

EGE gazdanapjának tiszteletére. Elő- 

adás előtt a Ref. Földész Bethlen Gá- 

Dor Dalkör, a Ref. Földész Bocskai 

Dalkör és a Hidelvei Ref. Földész Dal- 

kör népdalszvittet, népdal egyveleget 

és a földészek dalát adják elő.) 

aSZINHAZ- 
m 

Szeptember 17-én, pénteken este fél 9 
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CEHOSLOVACA 
ókja : 

Cluj, LG. Duca 
ucta 3 száll. 

.SELECI) mozgószinház mellett.) 

az oszl és téli 
SZEZONRA 

elsőrangu kivitelü, férfi nő, 
és gyermek ruházati cikket 

óriási 
választékban 

hoz forgalomba, ugyanelyan 
árak mellett, mint a uecu- 

tó Armand, Szécsén Mihály és Carlo 

de Friez nagysikerü operettje. Ren- 

restil központ. 

dező: Gróf László. vázenyel töciteán 

ber Alajos. Főszereplők. olymosán . 

Magda, Sándor Stefi, Jenei János, Hirtelem halál a szálloda 

Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Deésy 
előcsarm oláb am 

Jenő. Csóka József, Csengeri Aladár 

és a szinház uj vokál-kvartettje. Pre- 

mier bérlet 2. szám.) 

tikus asszony. es 

ek központban. fürdőszoba használattal. 

Esetleg butorozott garconiere-t. 

„Allandó" jeligére a Novába. 

s s 

házaspár október 15-re, november 1-re b
el 

város közelépen. Pontos fizető. 

földszintes lakást. Értekezni: Jacobi ügy- 

védi iroda, Str. Baba Novac 9-a. 

vagy 15-re egy szoba, konyhás. lehetőleg 

fürdószobás lakást belvárosban. Cimeket 

„Fiatal házaspár" jeligére a kiadóhivatal 

továbbit. 

ket 300 lei jeligére. 

ök figyelm 
AZ ISKOLAI IDÉENY KEZDETE ELŐTT OLCSÓ INTEZETI És ISKOLAI 

HET 

Intézeti cloth paplanok és Intézeti 3 részes matrácok, harisnyák és ernyők 
nagy választékban 

ÁRUHÁZÁBAN CLUJ. 
cCALEA REGELE FERDINAND 

Most érdemes Budapestre utazni 
az Öszi Vásár nagyértékü utazási és vizum- 

kedvezményeivel 

MODERN szobát (központi fütés) kere- 

Cimeket 

Ic (- P 4875) 

EGY szoba konyhás lakást keres fiatal 

Cimeket 

700-800 jeligére kiadóba. (- P 4876) 
KERESEK egy kétszobás komfortos. 

- 874) 

FIATAL házaspár keres október 1-re. 

(- 1126) 
FIATALEMBER keres kvártélyt. Cime- 

(1209) 

ébe! 
INTÉZETI sötétkék 140 cm. Lel 

széles szövet 195. 

INTÉZETI kaki szövet 140 cm 

széles 195. 
INTEZETI pokrócok 198. 
INTEZETI pyjama flanel 27. 

R. T. NAGY- 
s. TELEFON 24--79. 

vezmények állnak a külföldi közönség 
rendelkezésére. 
Az Európa utazási iroda és a Wagons 
Lits-Cook iroda minden fiókja a leg- 
utolsó pillanatig árusitja az utazási iga- 
zolványokat személyenként mindössze 
150 lejért. A magyar vasutakon egy jö- 
vet, mint menet 50-50 százalékos a me- 
netdijkedvezmény, a CFR vonalain pe- 
dig a visszautazásnál élveznek a láto- 
gatók 50 százalékos menetdijkedvez- 
ményt, még pedig minden vonat minden 
kocsiosztályán. És ezenfelül nem kell 
előzetes vizum, mert a vizumot Buda- 
pesten lehet megszerezni és még hozzá 
a rendes vizumdij egyharmad áráért. 
Budapestre legkésőbb szeptember 20-án 
délig kell megérkezni, hazafelé szep- 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Megrenditő ha 
láleset történt tegnap délután 6 órakor 
a Newyork szálloda emeleti feljáróján. 
Délután 6 órakor sucevai jelzésü gép- 
kocsi állott meg a szálló bejárata előtt 
és utasa, Brotfeld 65 éves kereskedő szo 
bát kért. Hivatkozott arra, hogy beteg, 
hosszu utról jön és azonnal le akar fe- 
küdni. Schwartz főportás szobát nyitta 
tott és a szemmelláthatólag be- 
teg kereskedőt felkisérték az emeleti 
lépcsőkön. Alig értek azonban az első 

fordulóhoz, 
Brotfeld elvesztette eszméletét 

összeesett. 
A szállodai személyzet azonnal orvost 
hivatott, aki kámforinjekciókkal pró- 
bálta eszméletre tériteni a beteget, de 
eredménytelenül. 

Brotfeld néhány pillanat alatt 
orvos karjaiban kiszenvedett. 

A kereskedő tragikus haláláról értesi- 
tették fiát, aki intézkedett édesapja 
holttestének elszállitása és eltemetése 
iránt. A hatóságok mellőzték a holt- 
test felboncolását, mert az orovosok 

megállapitása szerint a kereskedő ha- 
lálát régi betegsége következtében fel- 
lépett szivszélhüdés okozta. 

eev 

és 

az 

" 

- Szétroncsolta a gép a munkás kar- 
ját. Sulyos üzemi baleset történt teg- 
nap a Schull-féle kendőgyárban, Pálfi 
Mór 44 éves munkás karját, munkaköz 
ben elkapta az egyik gép és könyökén 
sulyosan összeroncsolta. Ardelean men- 
tőorvos a sulyosan sebesült embert be- 
szállitotta a sebészeti klinikára. 
- Elutasitotta a katonai törvényszék 

Daday Lóránd itéletfellüggesztési ké- 
rését. Tegnapi számunkban közöltük, 
hogy Daday Lóránd földbirtokos, akit 
két regénye miatt a katonai biróság 
annak idején 6 hónapi börtönre itélt és 
politikai jogainak 10 évre való felfüg- 
gesztésére itélt, politikai jogaira vonat- 
kozó itélete felfüggesztését kérte. A ka- 
tonai törvényszék tegnap döntött az 
ügyben és elutasitotta Daday Lóránd 
kérését. 
- Sütőipari munkások szakmai gyü- 

lése. A kolozsvári sütőipari munkások 
vasárnap délután 4 órakor az Épitőmun 
kás Otthonban általános szakmai gyü- 
lést tartanak, amelyen ismerteti a mun- 
kásság vezetősége az uj kollektivszerző- 
dés tervezetét. 

Nyilttér") 
Thaler Adolf nyilatkozatára közlöm, 

hogy sem a multban nem vettem, sem 
a jövőben nem szándékozom fenti ne- 
vében egy báanit sem felvenni. Erre 
nincs is szükségem, mert magam is in- 
gatlantulajdonos vagyok és rendezett 
anyagi körülmények között élek. 

Thaler Éliás, Gherla. 

*) E rovatban köekért am vaállal 
tember 25-én éjfélig érvényesek a ked- felelősséget sem a szerkeszt, s sem a 

a- 

.
.
.
.
.
.
.
.
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Apróhirdetések 

„lJoestéti VI. évfolyam. 1937. SZEPTEMBER 

ROMANUL, németül is beszélő jobb ház) 
bpól való vallásos izraelita lány állást ke- es, esetleg gyermekek mellé is. Érdeklődni 
Kepesnél, Stír. Baron L. Pop 27. (1136, 

EGY szoba, konyha nagy telek, sürgő- 
sen eladó Cim: Colonia Rusu 7. sz. (1130 

BEKASI düllőben 7 és fél hold prim: 
szántóföld sürgősen eladó. Értekezni: Bor- 
háncson Márton Bélánál. 

EXPEDICIOS munkában kellő já 1 
sággal biró bukaresti perfekt román, 
zyar tisztviselőnő állandó alkalmaztati, 
felvétetik. Ajánlatokat „Expedició" 
gére a kiadóba kérünk 

8 ; 3 (P 4929 26060 lej kaucióval inkasszánsnak vagy 3él n rege e e razlerber s DIAREGYENRUHAK beszerzése legol afikba kiárusitónak elmennék Románu ÜGYES kiszolgáló kisasszonyt fely 
éa. ét eresi fiatal elvált Arezony a csóbban PÁLFFY uriszabónál. Cal. Mare udok. Cim: Str. Ciocarlie 27 sz. (1214, Takács cukrászda. Str. Baritiu 10. (11 chal Foch No. 11. 

ELADÓŐ házhelyek 

87 EVES, csinos in 
(- 1208 NÉMET, román, magyar, irásban és be- 

ti ; 
EGY fiatal hétszámos cipészsegédet elligens özvegy mér- 

az Iris-gyár mel szédben perfekt, gépirónő, valami francia al felveszek. Str. Nouá 30. (T 14 eözn ereek iunóznak nyeénos tel lett. Értekezni lehet cal. Marsehal Foch s angol tudássai, kezdő gépirónői állás BORBELYSEGÉDET felvesz friz jes vezetését vállalná. Esetle g öltöztető- 11. Gondoskodó szöve'kezet. d. e. 9-1-ig keres reprezentabilis vállalatnál. Érdeklőd Joan Chisozan, str. Babes 28. (P40 nőnek, társalkodónak menne Cimeket. és d. u. 4-őizsz:: (= 1212, ni telefon 483 (P4935) INTELLIGENS házvezetőnőt kere 
„Érettségi jeligére. (1147) ELSORANGU kereszthuros zongorát SZEPTEMBER 15. Kiskereskedők, kis- Ketten leszünk. Cim a kiadóban. (P 49 SZÉP haj titkát az Edison fodrászat- megvételre keresek. Cim a kiadóban, iparosok könyveit felfektetem és megegye BEJÁRONO felvétetik. Calea Motilor ban lehet megoldani, mely a villanyondo- (1211) Zés szerint vezetem. Román, francia, né- ajtó 4. lálásban utolérhetetlen. i50 lejtől készit 
Calea Motilor 51. 

átadnám, napokra is. Cim a kiadóban. 
(1205) 

SZEÉPNEK mondott egyedül álló intelli- 
gens szőke asszony keresi idősebb uriem- 
ber ismeretségét szórakozás céljából. Le- 
veleket „22" jeligére a kiadóba kéri. (1226) 
MEGMENTEM elszakadt, kiégett, moly- 

rágott szövet, vászon, mindenféle selyem 
anyagokat, butorhuzatok speciális müstop- 
polását jutányosan vállalom Str Jorga 3 
I. emelet 17. (1228) 
FIATAL nő házasság céljából megismer- 

kedne tisztviselő, kereskedő, vagy jobb 
iparossal, kor nem számit. Címeket „Hozo- 
mány van" jeligére a kiadóba kérek. (1233) 

ADÁS-VETEL 

ELADÓ HAZAK. I. Elköltözés miatt bel- 
városban 3x1 szobás és 2 szoba, konyhából 
álló ház, évi bérjövedelme 48.000 lej, ára 
150.0000 lejért megvehető és egy 4 szobá- 
ból álló ház 48.000 lej évi jövedelemmel. 
120 ezer lej. II. Elköltözés miatt sürgősen 
eladó 5x1 szoba, konyha, éléskamra, 2 pin- 
ce, 2 udvar, viz és csatorna bevezetve cca. 
26 méter uccafronttal, villaépület, szép na- 
pos helyen, autóbuszjárattal, 10 percre a 
Piata Uniriihez, 10 százalék jövedelemmel. 
ára 450.000 lej. III. Villasorban eladó 10 
százalékot jövedelmező nagy ház, családi 
házak. épitkezésre való házhelyek belvá- 
rosban és belváros közelében. Értekezni: 
ELIASNAL, STR. BRATIANU 20., ajtó 2. 

(1154) 
JOFORGALMU füszerüzlet és vendéglő 

családi okok miatt átadó, akár külön-kü- 
lön is Értekezhetni Cal. Decebal 16. sz. 
Daszkal. (1120) 
BÉRBE vennék jól felszerelt pirtokot 

Dés vagy Kolozsvár közelében. Cimeket: 
„Gazdamérnök" jeligére kérek. (1131) 

GYEREKKOCSI, mély, jókarban, eladó. 
Str. Fántánelei 31. (1133) 
EGY házastelek eladó Str. Macinului 

3. Bulgária-telep. (1140) 

BUTORRAKTARk GEN. POETAS 15. 
Mindenféle butorok nagy választékban ol- 
csón eladók. Bizományt. beraktározást vál- 
lalok, használt butort veszek. (1142) 
EGY fél világos háló eladó. Str. Dra- 

gos Voda 1. Berényi. (1171) 
ÜRES hordót vagy kádat keresek szil- 

va gyüjtéshez. Str. Jasilor 22. (1170) 
BALKARU Singer gép eladó Str. Clos- 

ca 16. (1207) 

15 HP nyersolajmotor olcsón eladó. Cal. 
Reg. Ferdinand 90. a6n] 
CSEÉPLŐGÉPET, traktorral jó állapot- 

ban megvételre keresek. Cimeket „820 
jeligére a kiadóba kérek. (1168) 

ELADÓ str. Andrei Muresan legtetején 
str. Matei Basarab 2 számu villa, vagy 
ugyanott 465 négyzetméter villatelek. 

(1165) 

ELADÓ kölesföldön másfél hold terület, 
berekdülőben 2790 négyszögöl és elővölgy 
ben 3 hold szénafü. Értekezni Horváth La 
jos, str. Matei Basarab 2. (1164) 

FÉNYKÉPEZŐ filmes kicsi méretü gé- 
pet vennék. Cim: Piata M. Viteazul 40. 
Fix. (1163) 

ELADÓ sürgősen szép napos házheiy a 
fütőház mögött, str. Mester 
szám. Erdeklődni vasárnap egész nap a 
helyszinen Vighnénál. (1162) 

UJ kombinált hálószoba berendezés hasz 
nált hármas szekrény olcsón eladó. Str. J. 
Ghica 16. (1160) 

ELADÓ 480 négyzetméter házhely szép 
napos fekvéssel, gyümölcsös fákkal rész- 
letre is egy bizonyos összeg lefizetése mel- 
lett a Fántánelei ucca folytatása. Str. Mar 
tirii Balai 4. II58 

SÜRGÖSEN eladó házastelek 320 ezer lej 
ért. Str. Fluturilor 7. (- 868) 

OCSKARUHAIT hozza be hozzánk el- 
adás végett Str. Memorandului, 4. Kapu 
alatt. 4937 
ELADÓ egy festett ágy és egy gyermek 

járóka. Str. Rugului 37. (P4931 

BUTOROK, örökégőkályha, diványok 

1 

r 

e 

(P 4921) 
VIDEKIEK, kiknek Clujon elfoglaltsá- 

guk van, csendes, tiszta szobámat olcsón 

prospektust Desider Friedrich, Timisoara 
Str. Pop de, Baseseti 14. 

pár 5500 ért eladó. Str. Ciocarlei 29. 1184 

szoba butor, képek és perzsaszőnyegek. Str 
Octavian Goga 7. II. 12. 

telre keresek. Cim: Rosenfeld, Str. Gen. 
Poetas 12. 

teres joggal együtt eladó. 
Manole 40 jos 

( -T 1401' 

ELADÓ uj modern családi ház kerttel 
Str. Vasile Popovici 14. (1197 

készpénzzel, többit részletre vagy rövid 
lejáratra. Muresan, str. Dragalina 23. 1202 

baldi 9. Délután 2-4 óráig. (1203) 

ELADÓ téglaház szoba konyha speiz 
üveges veranda, gyümölcsös. Str. Popest 
16. Dombul Rotund. (1204) 

TRAFIK vezetését garanciaképes urilány 

tul Opris 9. Bőr 

UJ dió hálók olcsón eladók. Str. Preo- 
Bőrgyári strekken innen. 1220 

EGERÉSZŐ fajkutyák, állatbarátoknak 

met és magyar levelezést, valamint ke- 
eskedelmi iratok elkészitését vállalom. 
Irásbeli megkereséseket Nagy János, C. i Marechal Foch 31 cimre. (1172) eladók. Str. Petru Rares 36. (1223 r..:..... .. EGYETEMI hallgató tanulókat vállal, c sszter simagép Singer eladó. Str francia és román perfekt. „"Szerény" jeli- FIŐKOS l -225 Zére cimet hagyni a kiadóban (P 4912) regamlet olciu tek ak eg ketezemélye A LEGJOBB információkkal rendelkező 1a str. Gen. ae fiatal gyermektelen házaspár házmesteri .. állást keres. Cimeket „Házmester" jeligé ea, edern tele dióháló eladó. Str a kiadóba kér. 2 Aasaryk 5. z3%1 14 éves bizonyitv igens nő yitvánnyal, intelligens nő . PEDALLOS cimbalom eladó. Cal. Reg házvezetőnőnek ajánlkozik intézetbe, sza- Ferdinand 89, ajtó 3 (ll56 natóriumba. A főzést is vállalom, diétás NIKKELEZŐ berendezés dinamóval, 2 ételek készitését, str. Fericirei 20. (1186) drb excenteres kéziprés olc 

Memorandului 6. (1155 

1. II. emelet. ((1I52 
ANGORA fehérnyulak, gyapjutenyész. 

tésre alkalmasak, helyszüke miatt eladók 
Str. Tebei 2. (Menhely mellett.) (1151 
FERFT szabó és más női varrógépek 

ian öl. (1176 
TELEKHELYEK Andrei Muresan 

temir 6. (Tisztviselő-telep.) 

13. (P 4916 
EGY háromajtós kredencszekrény el- 

adó. Cim a kiadóban. (P 4910) 
KÉREM figyelni! Haláleset miatt jól jö- 

vedelmező birtok nagy gyümölcsössel ol- 
csén eladó. Kitünő megbizásaim vannak 
150 ezer lejtől négymillióig családi és bér- 
házak, házhelyek, gyönyörü villák eladá- 
sára. Roma iroda, Bocsánczy, Memorandu- 
lui 9. (T 1392 
ELADÓ szántóföldek Szentjakab-téren 

Halász-féle birtokból, kisebb részletek- 
ben is. Megbizva: dr. Ligethy Miklós, Cal 
Regele Ferdinand 40. (- T 1396 
MAR 27.000 lejért is vehet ház és villz 

helyet, vizvezetékkel, villannyal ellátva 
részletre is, Masinistilor ucca 99. szám 
alatti területen. Vasárnap délután 4 órá- 
tól helyszini árulás. Hétköznapokon dr 
Ligethy Miklós, Cal. Regele Ferdinand 40 

(- T 1397 
PARCELLAK 90 ezertől viz, villany, jár- 

dával, régi botanikuskert mögött eladók. 
Str. Hasdau 59-a. (-P 4173) 
PIANINŐT veszek bérbe. Székely, str. 

Gherescu 8. (T 1398) 
MINDEN takarékos ember kizárólag a 

„Carmen Sylva" üzletben, Str. Regina Ma- 
ria 12, vásárol szvettert, pullowert, inget, 
kalapot, gyermek, női és férfiharisnyát. 
egyszóval mindent, mire szüksége van. 

(- 807 
PURIFICATORK szabadimazott készü- 

lék, legtökéletesebben dolgozik, minden 
cséplőre könnyen felszerelhető. Kérjer 

(- 4955 

200 köbcentiméteres „Amor" motorkerék 

ELADÓ komplett modern kombinál 

(1193 
ROLLÓT, rámával vagy anélkül megvé- 

(1194) 
KÉT pálinkafőző üst, egyénként 120 li- 

Cim: Str. Duca 

VESZEK jókarban szobakályhát. Aján- 
atot árral Cal. Regele Carol II 30. eimnre 

(1201 

családi házat 80.000 VENNÉK kisebb 

UÜZLETBERENDEZÉS és több butorda- 
ab olcsón eladó. Megtekinthető str. Gari- 

ALLAST KERES 

lvállalná. Cim a kiadóban. .(1185) 

MOSÁST vasalást uriházaknál elvállal, ágyteritők eladók. Erhlingernél Str.. Duca 
7. (- P 48928) lakásnál is. Str 

són eladó. Str 

EBÉDLŐ butor olcsón eladó. Str. Dima 

ugyanott réz, gyerekágy eladók. Cal. Tra- 

és 
Alverna uccákban eladók. Cim: Str. Can- 

(P 4920) 
LAKATOS és kovács szerszámok és ku- 

koricadaráló eladó. Str. Biserici Ortodoxe 

HOSSZU éves bizonyitvánnyal elsőren- 
dü főzőnő uri házhoz ajánlkozik 15-ére 
Str. Fericirei 20. (1187) 

ALLÁST KAPHAIT 

TAKARITÖNÖT keresek. Str. Cristea 
38. alá. Jelentkezni 2-3. (1129) 

2 ÉS FELEVES kisfiam mellé keresek 
megbizható leányt, vagy asszonyt. Cim: 
Feldmanné, Str. Regalá 5-a (1128) 

) 

ÜGYES kifutófiut felveszek kenyérüz- 
letbe. Cal. Regele Ferdinand 37. (i138) 
TEHENÉSZETHEZ, szöllő és gyümölcs- 

kertészethez értő családot keresek. Aján- 
latokat az alanti cimre. Makkay Ernő Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 7. (-1139) 
JOBB házból kifutót üzletbe felveszünk. 

Cim a kiadóban. (1144) 
ELSÖRENDÜ varróleányokat, kézilá- 

ayokat felveszek. Löwy szalon, Cal. Reg. 
Jerdinand 6, emelet. (1029) 
ÖNALLÓ varrólányokat és ügyes kifu- 

tóleányt azonnal felveszünk. Salon 
Blanche Str. Reg. Carol II. 13 (-1213) 
JOBB családból való középkoru nőt 

keresek mindenes szakácsnőnek, aki in- 
kább a jóbánásmódot keresi. Szabó virág- üzlet. P. Unirii ..... (1210) 
FÖZNI tudó mindenest, csapost kere- 

sek. F. David 13. Restaurant. (- 1222) 
ASZTALOSSEGÉDET jó munkást fel- 

vesz Cal. Motilor 112. szuterin. (1227) 
KERESÜNK főzni tudó szorgalmas, sze- 

rény igényü jobb nőt házimunkák végzé- 
sére gyermektelen családhoz szeptember 
15-ére, segitség van. Jelentkezni lehet dél- 
után 4-7. Cim: Pop, Piata Carolina 3. 

(1230) 
RAKTÁRKEZELŐ és inkasszói állásra 

készpénzgaranciával fiatalember azonnal 
felvétetik. Cim a kiadóhivatalban (1232) 
TANULÓFIUT fizetéssel felvesz „Unió" 

ruhafestő vegytisztitő gyár. Str. Bucovina 
32. (1199) 

HARISNYAKÖTÖNÖKET felvesz „Me 
cur" kötőde. Piata Carolina 5. (P 49 
TANULOÓLÁNYT keres fehérnemü v 

roda. Str. Memorandului 16. Nova. 

(P 49) 2 

KÜLÖNFELEK 
" a" 

Bükkfa öle 920 
(gyertyánfával vegyitett konyhara) Télit 
960. Primaria dohánytőzsdében. (— v 93] 
EGYETEMI hallgatónő kosztért, laká 

ért uricsaládnál tanitást vállal. Jelig 
„Szolid". 

(114 
SZAENI tökéletesen, olcsón tanitok 

Ugyanott tanulót felveszek. Salon Modenm 
Artistik, Cal. Regele Ferdinand 2. (114 
ELVESZETT egy állampolgársági biz 

nyitvány és egy nyugdijkönyv, Gergén, 
Ferenc CFR nyugdijas névre szóló. A " 
ves megtalálót kérem jutalom ellenében 
nyugdijasok egyesületébe leadni. Cal. Re 
Ferdinand 85. Vaszari titkár. (117) 
LÁSZLÓ KATÓ diplomás német, ango 

román nyelvtanárnő óráit ujra megkezd! 
Cal. Marechal Foch 39. I et. Telefon, 24-9/ 
Jelentkezni 9-11-ig délelőtt, 3-5-ig dé után. (P 491 
SZABAÁSZATI szakrajz tanfolyam mi. niszterileg engedélyezve. Érdeklőd 

Geltch Edit v. ipariskolai tanárnőnél. S 
Regala 38. (P 4931 
LEGOLCSŐBB fagyalt. legfinomabl gesztenyepüré és sütemény csak a Ke mény" cukrászdában. Str. Jorga 5. szám 

(P 483) sZÜCS és szőrmemunkákat, alakitásn. 

safel 
arisn 

kat és festést legjutányosabban válialok güek Hivásra házhoz megyek. Kővári szücs Str. Paris 2. (P 4s27) - 
is cs 
mire 
agad. 
agyv 
iz ta 
uzza 
özép: 
amá 
orha 
lélutá 
zakac 
ben cs 
alálr 

- 
észni 
ást. J 
Hélelő 
eanu 
- 

KIS gyermekek gondozását 3 hónapos tól 5 évesig vállalom. Str. Rugului 3. (1236 
ROMÁN-FRANCIA német órákat adoi haladók részére koszt, vagy fizetés ellene. ben. Cimeket: „Nova" Memorandului I 

kérek. (- P 4914 
GIMNAZISTÁK magántanitását bármi lyen tárgyból vállalom. Leveleket „Tanáa 

jelőlt" jeligére Novába. (P 4913 
POLOSKAIRTÁST ciánnal egyenérté. kü, legmodernebb gázbehatási módszerrel 

garanciával eszközöl vegyészmérnök. Tel. 
jes szagtalanitás. Cimeket: „Specialista' jeligére kiadóba. (1206] 
TÖKEPÉNZES urak jövedelmező biz- tos vállalatba betársulhatnak. VALLALA. TOK financirozásához tőkét szerzek (disz- 

kréten) FELTALÁLÓK már befejezett ta- lálmányaik értékesitését vállalom. ROMA 
iroda Bocsánczy Memorandului 9. 

(T 1399) agys KELMEFESTŐ vegytisztitó segédet fel- ISKOLAI SZOKNYA , ; Ey Ő K pliszérózást ol- egr: vesz „Unió , Str. Bucovina 32. (1198)csón vállalom, menyasszonyi fátylat és ko- ar a KIFUTOLEAÁNYT felveszek azonnalra 
Parfumeria „Ideal", str. Regina Maria 51 

(1173) 
PERFEKT köszörüssegédet keresünk 

Aradra. Értekezni Cluj, str. Macavei 16. 
(1169) 

14-16 éves kifutót felvesz 15-re Anco- 
ra, str. V. Goldis (volt Tunarilor) 4 II 
emelet. (- 1175 
KERESEK egy kereskedelmistát, ak 

számtant és franciát tanit. Értekezni Cal 
Regele Ferdinand 58. Trafikban. (1177 
EGY lakatossegéd felvétetik a str. Bra- 

tianu 27. (1178) 
ÖNALLÓ varrónőket állandó munkára 

felvesz Szigeti szalon. Str. Saguna 20. 
(P 4919) 

CSINOS kiszolgáló kisasszonyt kevés 
óvadékkal felveszek. Cim a kiadóban. 

.........(P4911 HELYBELI iparvállalat keres perfekt rc 
mán, magyar, német gépirónőt. aki pénz- 

1 
t 
5 

Muncitorilor 72. (- 1190) 

szorut kikölcsönzök. Cal. Reg. Ferdinand 40. Plissé szalon. 

szet, szobrászat 
tanfolyamra j 
Piata Unirii 8. Kovács cég. 

konyhás lakás n 
konyha azon 
Foch 113. 

előszoba, fürdőszoba) Str. Episcop 

kiadó. Str. Gen. Poe 

Egy ! 
már é 
ek a 
pillan 
ről és 
egá 

hátge 
vedet 
ashá: 
adta 

sáné 
vasár 
üj ne 
re jól 
hivon 

(- 1188) 
KÉZIMUNKAELŐFESTÉS, 

iparmüvé- 
rajz és olajfestészeti esti- 
elentkezni lehet Lévay, 

(1189) 
KIADÓ LAKAS 

4 SZOBÁS komfortos lakás, 2 szobás, 
ovember 1-ére, 1 szoba, 

nal kiadók. Cal. Marechal 
i (1194) 

KIADŐ azonnal garson lakás (szoba, 
Ivan 22 
(- 1135) 
kás kü- 
adó: an- 

KIADÓ 4 szobás komfortos Ta 
ön telken októberre. Ugyanott el 
ik perzsaszőnyeg, nagy tükör, csillárok 
tb. Str Iuliu Maniu 33. diis" megk 
EGY szép parkettes butorozott szoba en tas 13. (i143) óráig 
KIADÓ fé emet epIrol regmentes, napos szoba, kony- kezésben e épkatónlatokat bizonyit ha mellékhelyiségekkel. Cal. Traian 61. sz neyb Allandó" jeligére a kiadóba kérünk. rano(4 ásár ((T1394 KIADÓ azonnalra különbejáratu bute A fő. KERESEK fiatal, jó családból való ki- fozott szoba, villanegyedben. Str. Elisabot nak ; 2 

11. a4 szolgáló kisasszonyt azonnalra. Román tu- 30. szám. (11460) gató dás kötelező. P. M. Viteazul 20, kapualatti KIADÓ 2 szoba konyha féregmestes, st! yere cukrászda. (1182) Petru Rares 160l. ű12') itásr VARROLANY jómunkást azonnal felve- LAKAS és üzlethelyiség kiadó. Str. Caa lyese. szek. Cim a kiadóban. (1159) nalului 10. nek (P 49186) 
Szerel 
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HIREK 
ezeset 

eve. Prot.: 

a st. Mart. Antonom. lzr.: 7 Tisri 

s098. 

locstét! oestét! 
MAI LAÁNYOK 

py jó feleséget. 
Hogyan néni. 

- Micsoda mai?. 
D éves. 
„SZENVEDÉS" AZ ORVOS ÉLETE 
Feleség Aladár adjál 1000 lejt. 

rmMaár megint. Tudod-e, 

ogy mennyi szenvedéssel keresek én 
ger lejt?. 

. a mai lányok. 
. Az már elmult 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Szep- 
ember 11-én, szombaton estétől 17-éig 
következő gyógyszertárak teljesitenek 
jjeli szolgálatot: Dr. Hintz, Piata Uni- 
i; Dr. Halász, Piata Cuza-Vodáa. Flohr 
ózsef, Calea Regele Ferdinand; Diana, 
tr. N. Jorga. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. A me- 
orológiai intézet jelentése szerint fo- 
ozódó légáramlás, változó felhőzet, a 
ajnali órákban köd, a magasabb he- 
Feken dér várható. A hőmérséklet 
ussanként lehül, különösen éjszaka. 
lappal délfelé fokozatosan felmelege 
ik. 

- Zsákhárász testve és nyersen, per- 
safelvető, festett zsákok, goblenképek. 
arisnyák, keztyük, férfi és női fehérne- 
üek mélyen leszállitott árban kapha- 

ók. „Uránia" áruház. (Uránia palota) 

- Leszakadt a hid. A gagyvize, mint 
is csermely indul el a havasokból, de 
mire leér a Küküllőbe, jókora patakká 
agad. Különösen azért épitenek 
agyvize felé tulerős hidakat, mert a 
iz tavasszal borzalmasan meg szokott 
uzzadni és óriási károkat okoz. A viz 
özépső gátjánál levő fahid az idők fo- 
amán meggyengült, a tartó oszlopok 
orhadásnak indultak. Ez a hid tegnap 
lélután 4 óra tájban nagy robajjal le- 
zakadt: Szerencsére alatta lent a viz- 
ben csak egy tehén iddogált és ezt zuzta 
alálra a lezuhant hid. 

- B. Zsemberi Elvira zongoramüu- 
észnő október 1-én megkezdi a tani- 
ást. Jelentkezni lehet szeptember 25-től 
lélelőtt 11-1 óra között, Str. Bolinti- 
eanu 14-a. 
- Levetette magát az emeletről a 
agyszebeni elmekórház egyik ápoltja. 
Megrázó öngyilkosság történt a napok- 
pan a nagyszebeni elmegyőgyintézetben. 
Egy Nichifor Cardá nevü beteg, akit 
már évek óta sulyos elmebajával kezel- 
ek az itteni kórházban. egy óvatlan 
pillanatban levetette magát az emelet- 
ről és szörnyethalt. Amint az orvosok 
egállapitották, a szerencsétlen ember 

hátgerinc- és koponyaalapi törést szen- 
vedett. Beszállitották a kórház halot- 
asházába. Temetésére az ügyészség meg 
adta az engedélyt. 
- Sirkőavatás. Néhai Somogyi Mik- 

sáné siremlékének felavatása f. hó 12-én 

vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz az 
üj neolog temetőben (Str. Regalá), mely 
re jóbarátaimat, ismerőseimet ezuton 
hivom meg. Somogyi Miksa és családja. 

- Bányai N. Jolán zongoratanárnő 
37) megkezdte óraadásait. Beiratkozás: min 

ba den nap d. e. 11-1-ig és d. u. 4-6 
435 óráig Str N. lorga No 12. II. ajtó 12. 

- A csecsemő és a főnyeremény. Sid- 
neyben dijakat tüztek ki a tenyészállat- 
vásár ezredik, tizezredik látogatójának 
főnyereményt a tizezredik látogató- 

nak szánták Am - a tizezredik láto- 
30 gató egy hathónapos csecsemő volt, akit 
* gyerekkocsiban tolt ki az anyja a kiál- 

litásra. Mindegy: a rendezőség ünnepé- 
a iyesen átnyujtotta a félesztendős hölgy- 

a főnyereményt, egy teljesen fel- 
szerelt, modern házi - bárt. 

PTÁR: 1937. Szeptember 12. Kat: Má- 
Maria Namensfest. 

Nagynéni Jánoskám! ajánlok neked 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Szeptember 
17-én, pénteken este fél kilenckor ün- 
nepélyesen megnyili ka szinház uj évad 
ja. Lényegesn megnagyobbodott és meg 
erősödött együttessel, hatalmas prog- 
rammal indul a szinház ennek az uj esz 
tendőnek. A megnyitó előadás műsorá- 
ra Gárdonyi Géza halhatatlan vigjáté- 
kát, A bor-t tüzte ki az igazgatóság. A 
bor előadás előtt a zenekar ünnepi nyi- 
tányt játszik, Solymosán Magda pedig 
magyar dalokat énekel. 
A bor, ez a bübájos, komoly és vidám 

elemekkel átszőtt cigányzenés, énekes 
falusi történet a magyar szinműüiroda- 
lom klasszikus értékei közé tartozik. 

Péntek este ünnepi diszelőadás 
nyitja meg a szinházi évet 

r 

Gárdonyi Géza olyan alakokkal népe- 
sitette be ezt a kedvenc müvét, melyek 
már a modern magyar géniusz közkin- 
csévé váltak, mint a halhatatlan Göre 
Gábor, Durbints sógor, Kátsa cigány és 
mások. Egyben kitünő alkalmat ad a 
darab arra, hogy a szinház átszerve- 
zett együttese bemutatkozzék benne. 
Erényi Böske, Fényes Alice, Harmath 
Jolán, Tompa Sándor, Tóth Elek, Csó- 
ka József, Nagy István, Lantos Béla, 
Deésy Jenő, Mészáros Béla mellett a 
prózai együttes összes kiváló tagjai 
résztvesznek az előadásban, amelyet 
Szabados Árpád rendez. 

ISKOLA nől, 

cpó szenzációs olcsó árban 

cipőáruházban. Clul, P. Unirii 28. (Hote cCentra!) 

térfi, gyermek 

- Felesége szemeláttára lett öngyil- 
kos az állásnélküli könyvelő. Bukarest- 
ből jelentik: Megrenditő öngyilkosság 
történt a fővárosban. Heinrich Sercea 

133 éves könyvelő, aki elvesztette állá- 
sát és hónapok óta nem tudott uj ke- 
nyérkeresthez jutni, elkeseredésében fe- 
lesége szemeláttára megmérgezte magát. 
Az elkeseredett ember husz aszpirintab- 
lettát oldott fel vizben és a mérges fo- 
lyadékot felesége jelenlétében megitta. 
Az asszony intézkedéseire a könyvelőt 
azonnal kórházba szállitották, ahol az 
orvosok gyomormosást alkalmaztak és 
remélik, hogy a szerencsétlensorsu köny 
velőt megmenthetik az életnek. 

- Fejfájás ellen Beretvás pasztilla. 

a lefolcsóbban 

WIISZ I. 
szörmeszalonjában vehet 

Cuj, cai. Reg. Ferd. No 11. et.1. 
GÓLYA-PALOTA 

- A kisiparosok és kiskereskedők a 
könyvvezetés ügyében, valamint a ren- 

állampolgárságuak az inas- 
szegődtetési ügyeikben kerssék fel a 
Magyar Párt irodáját, P. Unirii 22. I. 
mert teljesen dijtalanul részletes felvi- 
lágositást és segi tséget kapnak. Magyar 

dezetlen 

lPárt titkársága. 

ssok beszámolóikban irják, a Guurungua 

mesek. Sem a kunyhóépitésnek, sem a 

1maznak, nem ismerik. Olyan nyelvük, 

- Jámbor Lajos tánciskolájában : az 
uj tanfolyam szeptember 14-én este kez- 
dődik, minden szombaton este és vasár- 
nap délután gyakorló. 
- Jom-Kippuri istentiszteletek rend- 

je a Regele Ferdinand uti főtemplom- 
ban és pótimaházban. Szeptember hó 
14-én, kedden, Erev Jom-Kippur nap- 
jén az esti ima fél 7 órakor kezdődik, 
16-én, szerdán, Jom-Kippur napján a 
t1eggeli ima 7 órakor kezdődik, Muszaf 
ima folytatólagosan. Máskir (Elhunytak 

keretében. A templomgondnokság is- 
mételten közli az érdekeltekkel, hogy 
timaszék-jegy nélkül senkit see fognak 
az ellenőrző közegek a templomba be 
engedni. ik 
Z Ohlmacherné, Hellmann Magda 

okl. francia nyelvtanárnő tanitásait e 
hó 20-án kezdi meg. Str. Cálugáritilor 1. 
Erzsébet-fürdő udvarán. 
- Nép, amelynek nincs nyelve. Az 

Amazon mocsaras őserdő vidékén a nem 
régiben egy olyan eddig ismeretlen in- 
dián törzst fedeztek fel, amely nem 
rendelkezik emberi nyelvvel és csak né- 
hány hanggal és taglejtéssel érintkezik 
egymás között. Mint az amerikai tudó- 

indiánok, akiket a szomszédos törzsek 
neveztek igy el, az idegenekkel szem- 
ben rendkivül tartózkodóak és szemér- 

függőágyaknak azt a készitési módját 
amit Dél-Amerika indián törzsei alkal- 

amely követné azokat a szabályokat, 
amelyek minden emberi beszédmódnál 

legegyszerübb emberi életmegnyilvá- 
nulások kifejezésére szoritkozik. Ha pél 

juttatják kifejezésre, hogy fogaik kö- 

emlékezete) és prédikáció a Muszaf ima 

szükségesek, nincs. A hangképzésük a 

dául nem tetszik nekik valami, azt ugy 

zött „hütütütüt-szerü hangot adnak 

(LONDON.) Az angol király kupájá- 
ért folyó katonai repülőversenyen su- 
lyos szerencsétlenség történt. Egy gép 
két bennülővel Délangliában sziklaának 
rohant és pozdorjává zuzódott. Mind- 
két versenyző szörnyethalt. 

(TOKIO.) Az egyik szénbányában bá- 
nyalé robbanás következtében robba- 

keletkezett és a leonmaló törmelékek 
180 bányászt eltemettek. Ezek közül 
92-öt élve és 10-et halva huztak ki, 
mig a többit még nem sikerült felszin- 
re hozni. Életbe maradásukhoz azon- 
ban semmi remény sincs. 

(SZOLNOK.) A honvéd lovassági had 
gyakorlatokra már megérkeztek a kül- 
földi tisztidelegációk és pedig Zehner 
altábornok vezetésével az osztrák, Pa- 
riani tábornok vezérkari főnökével az 
olasz és Schwendler altábornagyéval 
a német küldöttség. Részt vesznek a 
gyakorlatokon emlitetteken kivül a Bu 
dapesten tartózkodó követségi katonai 
attasék is. 

(TRIESZT.) Románia 2 tengeralattjá- 
rót rendelt a trieszti hajógyártól. 

(DEBRECEN.) Windsor Edward her- 
ceg feleségével és kiséretével tegnap 
megtekintette a városi gulyát és a vá- 
rosi ménest, valamint a városi juhnyá- 
jat. E célra Debrecen hires 5-ös foga- 
tát bocsájtották rendelkezésére. Külö- 
rösen nagy tetszést váltott ki a magas 
vendégek előtt a juhnyájterelés, amit 
meg is ismételtek. A hercegi pár cigány 
zene mellett a hortobágyi csárdában 
ebédelt, majd érdeklődött a vadászati 
viszonyok felől és amikor hallotta, hogy 
novemberben kezdődik a szárnyas- 
üzés, igéretet tett arra, hogy ismét oda 
látogat. A csárda épületét angol és ma- 
gyar zászlókkal diszítették fel. 

(BÉCS.) Horthy kormányzó és fele- 
sége körutjáról az osztrák fővárosba 
érkezett és a magyar követség épületé- 
ben szállt meg. Budapestre délelőtt in- 
dulnak el. 

(NEWYORK,) A tőzsdének tegnap is- 
mét fekete" napja volt, melyen az 
európai értékpapirok majdnem 10 szá- 
zalékot zuhantak. 

(OSLÓ.) Az észak norvég partok fe- 
lett két ismeretlen nemzetiségü repülő- 
gép felderitő repülést végzett és csak 
akkor menekült, amikor vadászgépek 
vették üldözőbe. 

(NÜRNBERG.) A különvonatok meg 
kezdették a pártnapra érkezettek haza 
szállitását. Tegnap több, mint 400 kü- 
lönszerelvény indult el. 

- HALASZI munkaruhái, orvosi kö- 
penyei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek. Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 109. szám. 

- Meghalt Komjátszeghy vendéglős 
orvostanhallgató fia. Budapestről ér- 
kezik a hir, hogy váratlanul meghalt 
a Verebély klinikán ifj. Komjátszeghy 
Lajos orvostanhallgatóé, Komjátszeghy 
vendéglős fia. A fiatalember napokkal 
ezelőtt paizsmirigygyulladásban meg- 
betegedett és állapota annyira sulyosb- 
bodott, hogy elkerülhetetlenné vált az 
operáció. A mütét kitünően sikerült, de 
szövödmény lépett fel és ez okozta 
halálát. ; 
- EGYÉVES KERESKEDELMI TAN 

FOLYAMRA beiratkozás és felvilágost- 
tás Cal. Reg. Carol II. 26. 

COMISIO CLUJ, 
Plata Unirii 8. 

Alkalmi vételek forrása. Min- 
dent amit keres megtalál Sok 
ezer felsorolhatatlan cikkek ne- 
vetséges árakon vehetők. Megte- 
kintés minden vételkötelezettség 

nélkül. 
ki, ugy felemelik ballábukat. 
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Idcgcinck összeroppanása 
s lelhiegyensulyának lelborulása miatt lcii öngyiikos Mera Vasiic 
Mit lartalmaznak a bucsulevelek ? Az öneyilkos vezérisazsató 120 ezer lejt nagyott csyházi és jólékony célokra a délutámn aazénk a régmu végetfért vállalkozót 
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Az Universul azt a megjegyzést , 
dr. Gyárfás Elemér helyreigazitó ny 
kozatához, hogy a lap a maga rész 
Gyárfásnak a Magyar Párt sepsisz 
györgyi nagygyülésén elhangzott b, 
dére, illetve a nagygyülésről ; 
egyik kisebbségi és több román lap 
beszámolójában feltüntetett Kijele 
seire tette meg a kifogásolt észrev 
leit. A hivatkozott lapbeszámolók , 
rint Gyáriás Elemér állitólag a kö 
kezőket mondotta volna a nagygyi 
sen: 

„Igenis törekszünk minden tére 

kisebbségi önellátásra. Azt akarj 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Mera Vasile- 

mek, a Mera Autóbusz R.-T. vezérigaz- 
: jának váratlan öngyilkossága még 
mindig élénken foglalkoztatja a közvé- 
lemenyt, a közgazdasági és a társadal- 

is, amelyet Mera Vasile ahhoz a volt 
kolozsvári szininövendékhez, jelenleg a debreceni szintársulat tagjához intézett, akihez gyengéd szálak füzték és akit feleségül is akart venni. Hogy ez a levél 

mit tartalmaz, azt egyelőre senki sem 
tudja. Az ügyészség ezt a levelet nem 
bontotta fel, hanem intézkedett, hogy 
a cimzetthez jusson. 

hogy a magyar munka eredmén 
és gyümölcsét csak a magyar nem 
kisebbség tagjai élvezzék. 

poli 

Az Universul arra kéri fel Gvár 
Elemért: Határozott formában nyil 
kozzék arra vonatkozólag, mondott 
ezeket a kijelentéseket a Magyar P 
sepsziszentgyörgyi nagygyülésén, m 
csak Gyárfás Elemér nyilt szinvall 
után dönthető-e, hogy jogosultak 
tak-e az Universulnak azok a megje, 
zései, amelyeknek helyreigazitását i 
nyelte a Magyar Párt szenátora. 
e.. 

NMuszezer lej 

1ni köröket, amelyekben a tevékeny 
vállalati vezetőt nagyon sokan ismer- 
ték. 

Az öngyilkosság oka felől különböző 
hirek és feltevések terjedtek el, ame- 
lyek azonban nem egyebek, mint a 
képzelődés szüleményei. Elsősorban 

alapjában dől meg az a feltevés, 
mintha Mera Vasile anyagi okok 
miatt dobta volna el magától az 

életet. 

Lelki összeomlás 
Dr. Bratu kolozsvári ügyvéd, a Mera 

Autóbusz R.-T. jogtanácsosa a leghatá- 
rozottabban megcáfolta egyes lapoknak 
azt a jelentését, mintha Mera Vasile 
anyagi okok miatt lett volna öngyilkos. 
Dr. Bratu véleménye szerint 

hogy szakorvosi ápolást tett szüksé- 
gessé. 

A felfelé ivelő pályafutása delelőjén 
tragikus véget ért Mera Vasilet, aki 
mindössze 42 éves volt, szeptember 
11-én szombaton délután 5 órakor 
temetik el a Str. Jasilor 12. szám alatt 
levő gyászháztól. 
A vállalat vezérigazgatójának 

Mera a legutóbbi időben buskomor 
lett, lelkiegyensulya felborult A válalkozószellemüű és elvitathatatla- vás és ez a körülmény késztette végzetes ratlan elhunytáról külön gyászjelentés! jutalmat tüzöit ki nul kitünő üzleti és kereskedelmi ér- A övttees ; ; - ; Zékkel biró Mera vállalata közlekedési :: adpttei a Mera Autóbusz RerT igazi ü rendőrsés a dr. nó kagsszlólánaik pevpnása után is meg es. . Hugsó elleni merényiei találta módját annak, hogy a vezetése 

; alatt álló svénykasae tevékeny- pe f nuomravezetőjének sége ne bénuljon meg. Ha aürO0Ssáll Kenyértörésre (KOLOZSVÁR.) A dr. Róth Hu Anyagi zavarai már csak azért a ügyvéd ellen elkövetett merénylet! sem lehettek, mert a koncesszió kerül a sSOr Japán és Szovjetorosz- kapcsolatosan a rendőrség bünügyi megvonása ellenében vállalata havi 
másfélmillió lejt meghaladó ösz- 
szegü megtéritést kapott a CFR 

vezérigazgatóságától 

tálya 20 ezer lej jutalmat tüzött ki a 
nak, aki nyomra vezeti a rendőrség 
a merénylő személyének a megállapi 

ország között 
Iranco tábornok hegyelmet idér a baszk harcosoknak 

és ez a jelentős összeg lehetőséget 
nyujtott a befektetett és beépitett tőkék 
lassu törlesztésére, amortizációjára. 

Hét bucsulevél... 

Megirtuk, hogy az öngyilkos válla- 
lati vezető iróasztalán több bucsuleve- 

(MOSZKVA.) Japán moszkvai nagy- 
övete megjelent a külügyi népbiztos- 

ságon és kormánya nevében tiltakozást 
jelentett be több japán hajó és gőzös 
elfogatása miatt. A külügyi népbiztos- 
ság visszautasitotta a japán követ til- 
takozását azzal, hogy az emlitett hajó- 

álló komunista csoport tüntetést ren- 
dezett a newyorki olasz konzulátus épü 
lete előtt. A tüntetők zászlókat vittek 
magukkal, amelyek halálfejet tüntettek 
fel a kövekező felirással: „Le a fasiszta 
lózokkal!" 

Rendzavarásra nem került sor, mert 

sára irányuló igyekezetében. 

Betörőbanda sarázdál 
hModik Szebenmegyében 

(NAGYSZEBEN-SIBIU.) Az utób let találtak, amelyeket az ügyészség le- 
foglalt. Az iróasztalon összesen hét bu- 
csulevél volt, amelyeket dr. Biriescu 
Nicolae főügyész Pop Maxim ügyész és 
a Mera vállalat jogi képviselőinek je- 
lenlétében bontott fel. Az első bucsu- 
levelet Mera a kolozsvári ügyészséghez 
intézte és azt irta benne, hogy 

azért lett öngyilkos, mert „elége- 
detlen volt az élettel." 

Ebben a levélben arra kérte az ügyész- 
séget, hogy holttestét ne boncolják fel. 
Feleségéhez intézett bucsulevelében - 

időben egyre-másra . megismétlődő b 
törések valósággal rettegésben tartij! 
a város villanegyedeinek lakossági 
Legutóbb ismeretlen tettes, vagy tetl 
sek az éjszaka leple alatt behatoltak 
Friedenfels-ucca 28. szám alatti vill 
épületbe, ahonnan többek között e/ 
ezüst Omega órát, valamint 40 cm. ho 
szu aranyláncot zsákmányoltak. 
itten okozott kár meghaladja a hatez 
lejt. 

Ugyancsak vakmerő betörést köve 
tek el ismeretlen tettesek az Arzt ut 

kat szovjet vizeken fogták el. 
Diplomáciai körök véleménye szerint 

a japán-orosz helyzet mindegyre inkább 
kiélesedik. Hirek szerint Moszkva vála- 
szára Japán rendkivül éleshangu de- 
marsot fog küldeni. A helyzet sulyos- 
ságára jellemző, hogy Japán fokozott 
mértékben szállit most katonai csapa- 
tokat a kinai frontra. Nemzetközi ka- 
tonai szakértők szerint már eddig is jó- 
val több katonát szállitottak át a ten- 
geren, mint amennyire a kinai konflik- 
tus elintézésére szükség volt. Több mint 

a rendőrség első felszólitására a kom- 
munista tüntetők szétoszlottak. 

Franco felhivása a baszk harcosok- 
hoz í 

(BAYONNE,) Irun katonai kormány- 
zója felhívást intézett Franco tábornok 
megbizásából a lakóssághoz, amellyel 
közölte, hogy 

az összes baszk harcosok szabadon 
visszatérhetnek a nemzeti Spanyol- 

ország területére, 

anélkül, hogy bármiféle megtorló intéz 
mint megirtuk - azt az utasitást hagy- negyedmillió főnyi japán hadsereg áll kedéseket foganatositanának velük 1. szám alatt, ahol a házigazda távoll ta hátra, hogy készen Tiencsin és Peking között. Mind szemben. A visszatérés, szabdság csak a tében álkulcs segitségével behatoltak gyermekeit szerényen, szigoruan és ebből arra következtetnek, hogy Japán közlegényekre vonatkozik, tisztekre lakásba s a szekrényeket feldulva, k 

és a Szovjet között előbb-utóbb nyilt 
kenyértörésre kerül a sor. 

lönböző értéktárgyakat meg készpéni 
vittek magukkal. A rendőrség nyomú 

.0 

gyakorlatiasan nevelje. 

Ebben a levélben volt Mera Vasile 
végrendelete is. 

nem. Azoknak a tevékenységét, akik a 
különválási mozgalomban részt vettek 

Kommunista tüntetés a newyorki jés a büntető törvénykönyvbe ütköző 
olasz konzulátus előtt cselekményeket követtek el, esetről- 

(NEWYORK.) Tegnap este 300 főből lesetre vizsgálat tárgyává teszik . 
en it Mit tartalmaz a végrendelet? 

Végrendeletében Mera Vasile tekin- 
télyes vagyonának örököséül magyar 
származásu feleségét, Balogn Máriát, 
valamint Vasile és Liviu nevü fiait 
jelöli meg. A végrendelet a továbbiak- 
ban 30 ezer lejt adományoz a kolozs- 
vári orthodox román egyháznak, 30 
ezer lejt a kolozsvári szegényeknek. A 
szilágysomlyói román orthodox egyház 
és a szilágysomlyói szegények részére 
külön-külön 20-20 ezer lejt hagyomá- 
nyozott a végrendeleében. Mera Vasile, 
aki gondolt szülőfalujára is, a Torda 
közelében levő Opris községre, amely- 
nek temploma részére 10 ezer lejt ha- 
gyott és ugy rendelkezett, hogy külön 
10 ezer lejt osszanak szét szülőfaluja 
szegényei között. 

Már ez a körülmény is kizárja, hogy 
a vállalati vezérigazgató anyagi okok 
miatt lett volna öngyilkos. Végrende- 
letét hónapokkal ezelőtt készitette el, 
akkor tehát, amikor az országuti köz- 
lekedés koncesszióját már megvonták 
vállalatától, de még mindig módja és 
anyagi lehetősége volt arra, hogy 

120 ezer lejt adakozzék egyházi és 
jótékonysági célokra. 

A buecsulevelek között volt az a levél 

- Vasárnap Sándor József nyit 
meg Gál Ferenc festőmüvész képkiá 
litását d. e. 11-kor a Vármegyehá 
üvegtermében. 

ese An SZ: 

Gyáriás Flemér, a Maduar Dárt szenátora : lvá 

Nem voltam és nem vagyok 
irredenta és soha nem hirdettem 
gyülöletet a románság ellen! 

Az Universul helurcisazitotta a Gyáriás Elemér elleni vádakat 

(BUCURESTI.) Az Országos Magyar 
Pártnak szeptember 4-én Sepsiszent- 
györgyön megtartott nagygyülésével 
kapcsolatosan, az Universul heves tá- 
madást intézett a Magyar Párt, de kü- 
lönösen dr. Gyárfás Elemér szenátor el 
len, akiről azt állitotta, hogy „irreden- 
ta" és „gyülölettel eltelt a román el- 
len." Az Universul nagy feltünéstkeltő 
támadására dr. Gyárfás helyreigazitó 
közleményt küldött be a lep szerkesz- 
tőségénep, A lap teljes terjedelmében 
közli dr. Gyárfás Elemér következő tar 
talmu helyreigazitó nyilatkozatát: 

- Lapjuknak szeptember 10-iki 

249. számában „A kisebbségek ön- 

elátása" cimü cikkükben foglalt álli- 

- Donogánné megkezdte zongoraó 
adását. Str. Samuiil Micu 4., emlet 
- Ujabban feltalált módszerrel t 

nitok hegedülni kottanélkül 10 évest 
32 éves korig garancia mellett. Sztojk! 
Str. Lutoasa 11. 

- RENDÖRI HIREK. A rendőrsé 
bünügyi osztálya letartóztatta Pers 
Sefan 19 éves tordai származásu fiatal 
embert, aki városunkban kisebb-ni 
gyobb lopásokat követett el. Kihallga 
sa után átadták az ügyészségne! 
Ugyancsak az éjszaka folyamán K.! 
14 éves cigánytelepen lakó kiskoru fil 
vette őrizetbe a rendőrség, mert hetel 
óta azzal szélhámoskodott, hogy midl 
süketnéma csalt ki az emberektől ad0 
mányokat. A vizsgálat során megállaő 
tást nyert, hogy egyszerü szélhámo 
aki a jószivü emberek hiszékenységéve 
visszaélve gyüjtött könyöradomány 
kat. Kihallgatása után átadják a sza 
mosujvári javitóintézetnek 

tásaikkal szemben kérem a követke- 
ző helyreigazitás közlését: Nem va- 
gyok irredenta és és nem nyilvánitot- 
tam gyülöletet a románság ellen. So- 
ha nem velt irredenta, hanem lojá- 
lis állampolgára vagyok az ország- 
nak. A román nép és a román kultu- 
ra ellen pedig soha sem viseltettem 
gyülölettel, hanem ellenkezőleg, még 
a magyar uralom idején különös ér- 
deklődéssel tanultamm meg a román 
nyelvet és amikor a magyar uralom 
idején felelősségteljes tisztséget töl- 
töttem be, mindig jóindulatot mutat- 
tam a románság felé, amint azt min- 
dig elismerték és amint az általáno- 
san ismeretes. Dr. Gyárfás Elemér 
szenátor." 

.e m hék aze teee 
nvk 

laoeea s.a a gyels satzli a. a. 



n évfolyam, 1937. SZEPTEMBER 12. 

1. 

G. Wells minden szertelensége és 
yoldalu beállitottsága ellenére mon- 
t már jó néhány igazságot. Ilyen 
izság az is, ahogy egy legutóbbi ta- 

Imányában a mi zavaros időnket jel- 
zi: „Sokféle, nem kevésbé találó 

zővel illethetnők napjainkat, - mon- 

tta, - de mégis talán a legtalálóbb a 
Eemérmetlen hazudozások kora volna". 
politika és a diplomácia mindig is 
zugságokkal élt. Napoleon sokszor 

Ezett egykori külügyminisztere fino- 
an igy körvonalaztai" a politikai ha- 
gságokat: „ha sikert akarunk elérni, 

Asként kell beszélnünk, mint ahogy 
ndolkozunk!" Soha még olyan buján 
m virultak a politikai hazugságok 

érges virágai, mint éppen most. Csak 
y kapáspól egész bokrétára valót 
nánk összeszedni belőlük. Csupa kép 
tatás, csupa ámitás jobbról is, bal- 

1is. Itt van mindjárt a Földközi ten- 
ri értekezlet ügye. Tudjuk az okokat, 
elyek Angliát és Franciaországot az 
jabb értekezlet összehivására kész- 
ték. A Középtengeren valami „isme- 
len" buvárnaszádok kalózkodnak. 

bl a Dardanellák környékén, hol Gib- 

tár közvetlen közelében, hol a spa- 
ol partok mentén tünnek fel s a nyo- 
kban pusztulás és halál jár. Egy 

zonyos: leginkább köztársasági spa- 

ol hajókat sülyesztenek el. Más 
mzetiségü gőzösöket is csak olyano- 

t támadnak meg, amelyekről tudják, 
gy Valencia részére szállitanak ola- 
t, petróleumot, élelmiszert és a had- 
seléshez szükséges egyéb anyagokat. 
idig még egyetlen Franco-párti hajót 
m ért a részükről támadás. Nos: An- 
ia és Franciaország felelős külügyi té- 

ezői ugy tesznek, mintha nem tud- 
k, miféle kezek irányitják az orvul 
madó tengeralattjárókat? A Downing 
reet és a GRuai D'/Orsay tájékán min- 
en ujabb merénylet után nagyobb és 
igyobb lesz az izgalom, de azért a vi- 
gért sem neveznék nevén a gyerme- 
t. Nyilvánvalóan huzzák-halasztják a 
érges ügy rendezését, mert: ki tudja, 
it hoz a holnap?/... 
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2. 

oIsmeretlen" támadókról beszélnek, 
lott nagyon is tisztában vannak vele, 
erről fuj a szél! Csak természe- 

: Róma és Berlin sem idegenkednek 
tól, hogy rejtett gondolataikat hang- 
tos szavakkal leplezzék. A Földközi 
ngeri értekezlet bizonyára sok tekin- 
tben zavarná a Harmadik Birodalom 
Olaszország köreit, de sem német, 
m olasz részről nem hajlandók ezt 
perte kinyilvánitani. Fölösleges is, hi- 
en itt van kéznél a jó kibuvási lehető- 
g: Moszkva kétszeres jegyzéke. Miről 
hn szó ezekben? A szovjetkormány az- 

1 vádolja Olaszországot, hogy az ő 
várhajói sülyesztették el legutóbb 
orosz olajszállitó gőzösöket. Róma 

dja, amit tud, de másról beszél. Egy- 
erüen bejelenti, hogy ezek után sem- 
i körülmények között nem megy el 
yonba. Hogy el ne feledjük: mielőtt 
eg az orosz jegyzékről szó esett volna, 
erlin és Róma a középtengeri értekez- 
t ellen azzal érveltek, hogy de bizony 

enifbe, - ahol annyi sérelem érte a 
emet és olasz érdekeket - semmi kö- 
Imények között nem küldik el meg- 
zottakat. „Hát jó - gondolta London 

5 Páris - ha nem Genf, hát legyen 
yon..." Az angolok és franciák most 
ugy tettek, mintha nem tudnák, hogy 
em Gent a bibi s előzékenyen más vá- 
'st ajánlottak. De akkor ime, beüt a 
ovjetbomba. Ugy látszik, Moszkvában 
lég sok mindent nem tanultak meg és 
A értenek is bizonyos irányu köntörfa- 
izáshoz, de a diplomácia legfőbb atri- 
tumait egyelőre nélkülözik. Ha csak 

Ey csöppnyi sütnivalójuk lenne, tud- 
atnák: ítáliának és a harmadik biro- 
alomnak semmi körülmények között 
em érdeke, hogy a buvárhajók jövését 
lenését bármilyen formában korlátoz- 
Ak a Földközi tengeren... 

— 

szemérmetle 

iestéti 

Irta: HALÁSZ JÖZSEF 

Hanem azért a Földközi tengeri kon- 
terenciát mégis meg tartják. Itt már 
nemcsak nemzeti presztizsről, hanem a 
legelemibb gazdasági és politikai érde- 
kek biztonságáról van szó. Ha utját 
nem szegik az „ismeretlen" buvárnaszá- 
dok további kalózkodásának, Anglia 
Földközi tengeri vonalai, flottabázisai, 
kapui hamarosan a semmivel lesznek 
egyenlő értéküek. Nem is beszélve Fran 
ciaország keserves lehetőségeiről! Fran- 
cia kormányférfiakat évtizedek óta gyöt 
ri a gondolat: miképpen tudják ellensu- 
lyozni a németek lélekszámbeli tulsu- 
lyát? Mert hiába, a számok nem hazud- 
nak. Amig a Rajnáninnen szinte-szinte 
sztrájkol, vagy legjobb esetben is ame- 
rikázik a gólya, addig a Rajnán tul, 
évről-évre rekordteljesitményeket vé- 
gez. Egy évszázaddal ezelőtt 24 millió 
lakosa volt az akkori Franciaországnak. 
A több részre tagolt birodalmi néme- 
tek pedig körülbelül 23-25 milliónyian 
voltak. Azóta lényegesen megváltozott 
a számarány. A mai Franciaország össz- 
lélekszáma - a határokon belül élő ide- 
geneket is beleszámitva - nem egészen 
41 millió. Ezzel szemben a harmadik 
birodalom 67 millió alattvalóval rendel- 

kezik. Vagyis: minden francia ezreddel 
szemben csaknem két teljes német ezre- 
det tudnak kiállitani. Különböző fran- 
cia kormányok ugy próbálták az egyen- 
ulyt helyreállitani, hogy az afrikai 
gyarmatbirodalom szines népségéből ál- 
ltottak föl jelentős hadsereget. Ara- 
bokból, berberekből, négerekből első- 
rendü katonákat verbuváltak, akik - 
amint azt a világháboru példája mutat- 
ja - kitünően megállták a helyüket. 
Igen, de ha most a Földközi tengeren 
tovább kalózkodhatnak az ismeretlen 
buvárnaszádok, lehetetlenné teszik az 
afrikai francia hadsereg alakulatainak 
Európába való szállitásátt. És hol van 
megirva, hogy ami a Földközi tengeren 
büntetlenül sikerült, nem válhatna be 
éppen ugy az Atlanti óceánon? ! 

4. 

Ha tudjuk, hogy Anglia lakosságá- 
nak élelmezése szempontjából 95 száza- 
léknyira importra szorul, megértjük, 
mit jelenthet a hármas királyságra néz- 
ve a buvárnaszádok további garázdál- 
kodása. Egyetlen hónap alatt ki lehet- 
ne éheztetni az angol szigetek lakossá- 
gát. Ezért ragaszkodik Anglia és Fran- 
ciaország is a középtengeri egyezmény- 
hez és ezért határozta el a brit kor- 
mány, hogy adott esetben semleges zóna 
létesitésétől sem riad vissza a Földközi 
tengeren. Vagyis: az ázsiai gyarmatbir- 
tokokhoz vezetők utak körül védelm 
övet létesitenek, melyet semmiféle ten- 
geralattjáró nem közelithet meg bünte 
lenül. Valószinüleg a legdrasztikusabb 
eszközöktől sem fognak visszariadni az 
ümpire további sorsának biztonsága ér- 
dekében. Mert ez már valóban a „lenni 
vagy nem lenni" kérdésel... Néhány 
hónappal ezelőtt London azért kezdett 
egyezkedő tárgyalásokat Rómával, hogy 
a mindinkább feszülő távolkeleti hely- 
zetben két kézzel tudjon helyt állni. 
Már-már ugy látszott, hogy sikerül is 
tehermentesitenie magát Európa felé, 
de a tizenkettedik órában valami ki- 
siklatta a jólindult vonatot. Csak a vak 
nem látja, hogy Tokió vakmerő kisérle- 
téhez Róma és még inkább Berlin ad- 
ták meg a lökőerőt! Viszont az sem két- 
séges, hogy az európai vizeket a japán 
-kinai konfliktus lehetőségei kavarták 
fel ismét. Londonnak mérhetetlen gaz- 
dasági és politikai érdekei füződnek a 
távolkeleti területekhez. Ám az a tény, 
hogy az északamerikai Egyesült Álla- 
mok és Franciaország is sulyosan érde- 
kelve vannak Kinában, bizonyos foku 
biztonsági érzetet adtak az angolkül- 
ügyek irányitóinak. Meg aztán ugy 
gondolták, hiszen végeredményben ott 
van Singapore és Hongkong, a világbi- 
rodalom két ázsiai gigászi flottabázisa 
is... 

5. 

Igen, de a japánok is értenek a hadi- 

D hazuáságok kora 

. OLDA 

taktikához. Egy Reuter jelentés közölte 
a minap, hogy erős japán tengeri és 
légi alakulatok megszállták a Hong- 
kongtól 230 kilóméternyire fekvő és Ki- 
nához tartozó Pratong szigetét. Igy első 
hallomásra nem sokat mondana ez a hir, 
de ha a térképet vesszük szemügyre, lát 
juk, hogy Pratong a délázsiai Singapore 
és Hongkong között fekszik, még pedig 
ugy, hogy innen aránylag nem is tul- 
erős katonai erőkkel alaposan meg le- 
het zavarni az angol hadihajók utját. 
Körülbelül olyan helyzet támadt most 
a Sárga tengeren, illetve az Indiai óceá- 
non, mint aminőt az olaszok Pantellá- 
ria szigetének megerősitésével a Föld- 
közi tengeren teremtettek. Singapore 
azért épült és mérhetetlen fontmilliók 
befektetésével azért erősitették meg gi- 
gászi méretüre az angolok, hogy meg- 
akadályozzák a japánok Dél-Ázsia, 
Ausztrália és Dél-Afrika felé való elő- 
retörését. Mert Tanaka volt külügymi- 
niszter politikai végrendelete óta sem- 
mi kétség sincs afelől, hogy a felkelő 
nap országa ki akarja szoritani az eu- 
rópai és amerikai fehéreket ázsiai gyar- 
matbirtokaikról, Tehát nemcsak Angliát 
Hollandiát és Franciaországot, de az 
északamerikai Egyesült Államokat is. 
Józan ész szerint Londonnak és Wa- 
shingtonnak egymás mellett volna 
a helye, hogy veszélyeztetett érdekeiket 
egyesült erővel biztosithassák. Multhe- 
ti cikkünkben elmondottuk, milyen 
okok gátolták. meg eddig a két angol- 
szász testvérnép összefogását. Az 
utolsó hónapok eseményei után azonban 
végre még is az volt a látszat, hogy An- 
glia és Amerika megtalálják az egy- 
máshoz vezető utat. Ám ugyancsak a 
Reuter távirati iroda szerint Cordell 
Hull, az északamerikai Egyesült Álla- 
mok külügyminisztere többizben hossza 
san tanácskozott Japán vwashingtoni 
nagykövetével. A tanácskozásokba mind 
két részről gazdasági szakértőket is be- 
vontak. Az imperialista szellemre jel- 
lemzően sem többet, sem kevesebbet 
nem jelent ez a hir, mint azt, hogy Ame 
rika, pillanatnyi konclehetőségek ked- 
véért kész hátat forditani egyetlen ter- 
mészetes fegyverbarátjának... 

6. 

Tegyük mindjárt hozzá: Angliának 
van a legkevesebb joga ahhoz, hogy az 
amerikaiak hátmögötti játékáért szem- 
rehányást tegyen. Ugyanolyan okok- 
ért és ugyanolyan módszerekkel segitet 
te elő ő is azoknak az erőknek a 
nagyranövését, amelyek most szinte ál- 
landóan háborus veszedelemmel fenye- 
getik a világott Angol államférfiak 
endszerint messzire néznek, de mindig 
sak a pillanatnyi érdekek szemszögle- 
éből mérik a lehetőségeket. A huszas 
ivek elején Moszkva kétségtelenül vég- 
zetes taktikai balfogással kihivta maga 
ellen London haragját. A harmadik in- 
ternacionálé mindenáron s minden esz- 
közzel forradalmasitani szerette volna 
a világot. Az Intelligence Service pon- 
tosan kinyomozta, hogy az indiai lázon- 
gások mögött moszkvai emiszáriusok 
keze lappangott s az egyiptomi naciona 
listák megmozdulását is szovjet pénz és 
szovjet agitációs szó lenditette előre. 
(gaz, azóta megszelidült e tekintetben a 
szovjet-taktika és módszereit a fasizmus 
és a kampóskereszt vették át. Anglia 
azonban tüzzel-vassal meg akarta béni- 
tani Moszkva erejét. Ezért segitette 
nyeregbe Hitleréket és ugyancsak ezért 
támogatott minden reakciós megmoz- 
dulást Európában. 
iróniája, hogy a különböző fél-, három- 
negyed- és egész fasiszta szellemű dik- 
taturáknak az angol demokrácia volt a 
támogató és istápoló mentora. A világ 
birodalom érdekei mindenekelőtt! - 
Nincs olyan brit eber, aki ne vallaná 
azt a jelszót. Csakhogy ma már keser- 
ves tapasztalatok árán tudják az angol 
telelős tényezők, hogy nem minden po- 
litikai eszköz vált javára az Empirenek! 

7. 
H. G Wells valóban találóan ne- 

vezte napjainkat a szemérmetlen hazug- 

Valósággal a sors 

ságok korának. Hirota japán külügymi- 
niszter a tokiói parlamentben például 
ezt mondotta: „Kina lelkiismeretlen 
gonoszsággal átlépte az isteni és emberi 
törvényeket és bünös önzéssel veszé- 
lyeztette a békés Japán érdekeit. Ezért 
kell megleckéztetni!" A felkelő nap or- 
szága negyven esztendőn át egyebet 
sem tesz, mint rabolja, fosztogatja, zsa- 
rolja Kinát. Mondvacsinált ürügyek 
cimén támadt rá 1894-ben s azóta egyet- 
len alkalmat sem szalaszt el, hogy 
ujabb és ujabb területeket hasitson ki 
az ősi birodalom törzséből. Akaratlanul 
is a farkasról és a bárányról szóló Aeso- 
phusi mese jut eszünkbe Hirota kijelen- 
tésére... Csakhogy most az egyszer 
némi hiba csuszott Tokió számadásába. 
Bizonyos európai erők unszolására nyul- 
tak váratlanul fegyverhez, mert ug 
vélték, hogy senki és semmi sem gátol- 
hatja őket ujabb rablóhadjáratukban. 
Tévedtek. Egy elsőrendüen felszerelt 
hadsereg állt szembe velük s a japánok- 
nak ugyancsak melegük van a Sárga 
tenger partja mentén. Japán légi erők 
egy ideig büntetlenül áraszthatták el 
gyujtóbombáikkal a védtelen kinai vá- 
rosokat. Most azután izelitőt kapnak 
abból, hogy mit tesz asszonyokat, gyer- 
mekeket, aggokat a levegő magasságá- 
ból lemészárolni. Kinai repülők láto- 
gatnak el a szigetország fölé és Tokió, 
Osaka, Nagasaki, Jokohama lakói ha- 
marosan éppen ugy őrjöngő remegéssel 
fognak rejtekhely után kutatni, mint 
Sanghaj, Kanton és más kinai városok 
polgárai. „Cest la Guerre: Ilyen a há- 
boru!" - mondja egy francia szállóige. 
De most az egyszer a támadó is megta- 
nulja, hogy mit jelent védteleneket 
orozva legyilkolni... 

8 
Tokióban most már tudják, hogy el- 

számitották magukat. És bizony, teher- 
mentesitő segitség után néznek. A har- 
madik birodalom urai sohase tagadták, 
hogy Berlint szoros gazdasági és politi- 
kai kapcsolatok füzik Japánhoz. Né- 
metország Nagybritániára akart ilyen- 
módon nyomást gyakorolni gyarmat- 
igénylési ügyében. Ám az angolok 
néha érthetetlenül süketeknek bi- 
zonyulnak. Sehogysem akarták megér- 
teni Berlin süftgető szavaitt A 
helyzet azonban ugy fordult, hogy Ja- 
pán, ahelyet, hogy segithetne a néme- 
tek baján, maga is segitségre szorult. 
Tsitsibu herceg, a mikádó öccse Ber- 
linben már is prezentálta a számlát: ha 
szerződés, hát legyen szerződés. A har- 
madik birodalom tegyen eleget Moszk- 
vával szemben vállalt kötelezettségé- 
nek! Német felelős tényezők hüvös re- 
zerváltsággal beszélnek Tsitsibu berlini 
látogatásáról. Az árjának épen nem 
mondható ázsiai herceg nem a legal- 
kalmasabb időpontot választotta ki 
vendégeskedése számára. Ha a harma- 
dik birodalom a szovjet felé leköti az 
erőit, aligha tud majd kellő nyomaté- 
kot gyakorolni Angliára gyarmatkövete 
lései tárgyában. Pedig Hitler nürbergi 
kiáltványában le szögezte: „Németor- 
szág egy pillanatra sem szünik meg el- 
vett gyarmatait visszakövetelni!" Köve- 
telni és visszakapni, az kettő. Minden- 
esetre erő kérdése s Anglia és Francia- 
ország még mindig nem hengerelhe- 
tők le könnyü szerrel. A világpolitikai 
atmoszféra tehát ma fülledtebb, mint 
bármikor ennekelőtte. Az emberiség 
feje fölött Damokles kardjaként ott le- 
beg a minden értéket elpusztitó háboru 
réme. Nem is csoda: a szemérmetlen 
hazugságok kora csak pusztulással vég- 

II0YD 
COMISIO CLUJ, 

Piatja Unirii 9. 

Keresmegvételre 
mindenféle antik butort, varró és 
irógépet, szőnyeget, linoleumot, 
ezüstöket, étkező készletet, nippeket 
régiségeket, stb. stb. Bizományi el- 

adásra garancia mellett mindent 
elfogadunk. Hivásra házhoz jövünk. 
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Apréhirdetések 
LEVELEZES 

PONTOS óra-, ékszerjavitó muühels, 
frák, ékszerek nagy választékban, taka- 
rékossági könyvecskére kiszolgálok. Ros- 
ner, Regele Ferdinand 114. (- T 1313) 
NEM sgöndör, hanem szép hullámos és 

tartós villanyondolálást már 150 lejtől ké- 
szitünk. Minél több viz éri frizuráját, an- 
nál hullámosabb lesz. Öröm, boldogság, 
szépség egy jó ondolálás titka s mindezt a 
NIZZA hölgyfodrászat egy pár óra alatt ájis, ut, villany, stb. készen. Sigmonc 
meghozza. Reg. Ferdinand 30. Apostol S. A' P. Unirii 3. (-T 1370 
gyogyszertár mellett. (- 7103, 
ISKOLÁSOK! Marianum melletti könyv 

üzletbe füzetek, irószerek legolcsóbban be 
szerezhetők: Mindenki ajándékot kap, 92) 

SZEÉP kabát és kosztüm a siker, ami 
minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod 
jon mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. 

(-T 1311) 

ADAÁS-VÉTEL 
VAN eladó, beraktározandó butora? 

Legelőnyösebben veszek, eladok minden- 
féle butorokat. Rosenberger butorraktár, 
Cal. Victoriei 25. (- 594) 

KÉET ágy sodronnyal, éjjeliszekrény, ebéd 
lőasztal és egy cselédágy olcsón eladó. Str. 
Fántánelei 56 oldalt az alsó csengő. 

(- 957) 
HA pénzre van szüksége, leggyorsabban 

szerezhet Szilágyi Márton ékszerésznél. Re- 
brilliáns tárgyakért legmagasabb árakat 
gina Maria 7 Mindennemü arany, ezüst, 

fizet. (- T 1321) 

IMPORTÁLT apától származó 4 drb. fél 
éves fecskehasu mangalica kan eladó, Ke- 
resek használt, jókarban levő kombinált 
vetőgépet. Báró Kemény Béla Camaras, 
P. u. Sarmas. Jud. Ciuj. (- v 909) 

ELADÓ koncert hegedü és kották. Str. 
Gen. Poetas 31. (- 964) 
250 cm'-es „Peogeot" motorkerékpár el 

adó. Str. Aventurioasá 42. (- 641) 

ELADÓŐ sürgősen ház. Str. Oituz 10-a. 
Érdeklődni Cal. Traian 20. (- 1000) 

férfi és női ruhára való érkezett Sámuel. 
Str. Máloasá 19. (- 1033) 

EGY szoba, konyha, veranda kertes ház 
ban kiadó. Str. Regalá 42. (- 8633) 

ISKOLAÁS gyermekek felszereléséből ne 
hiányozzon a „Dentonal" fogpaszta. Olcsó 
jó és kellemes. Üdit tisztit és fertőtlenit. 

(- T 1358) 

KET szoba, konyhás lakás november 1-re 
kiadó. Cal. Motilor 54. (-T 1318) 

ELADÓ szép fekete interzlás női iróasz- 
tal, fehér ágy és fehér szekrény. Cim: 
Pop, Piata Carolina 3; (- T 1368 
Eladó olcsó VILLATELKEK legszebb he- 
lyen a Str. Márzescu végén és mellett. Ka 

BOROS transzport hordók cca. 16.000 
liter eladók. Sigmond S. A. Cluj, P. Unirii 

. (T 1378) 

ELADÓŐ Cluj közelében 100 hold tölgy- 
erdő talajjal együtt. Piata Unirii 12 Ház- 
felügyelőnél. (- P 4871) 

18 méter hosszu deszkakerités eladó C 
Reg. Carol II. 150. (- 862 

JOKARBAN levő fürdőkád kazánfelsze- 
reléssel eladó, Str. Joan Ghica 12. (- 879 
HAZ eladó Str. Feleacului 55. (8939) 
EBÉDLŐI berendezés 6 bőrszékkel el- 

utazás végett nagyon olcsón eladó. Grigo- 
rescu uti negyed. Str. Julian Pop 13. 

(- 942) 

Kutak és szivattyuk eredeti 
gyári árakon KONTINEN- 
TAlLa Vasker. Társ. cluj. 
Str. Regina Maria No. 21. 

OLCSON eladó uj modern diófa asztal 
80 szór 80 cm. Str. Muco 15. (- 951) 
ELADÓ HAZ nagy telken. Calea Mare- 

chal Foch és Str. Paris sarok. Érdeklőd- 
ni: Zaharovits ügyvédnél. Cal. M. Foch 35. 

(- 1030) 
SINGER szőcs varrógép és egy felsőrész 

készitő balkaru gép eladó akár elcserélen- 
dő. Str. Rádulescu 30. (1036) 

ELADÓ családi ház nagy kerttel jutá- 
nyos áron. Cim: Pop, Piata Carolina 3. 

(T 1369 
ELADÓ két szép házastelei Egy a Re- 

zele Ferdinand uton, állomás mellett, jö- 
vedelme évi 60.000, szálloda épitésre iger 
alkalmas. Másik a Calea Victoriein szél 
modern családi ház nagy kerttel. Érte 

100 lei előlegsel 
és heti 50 lei részletfizetésre vásárol- 
hat női, férfi és gyermekcipőket 

Memeorandului 25 

cipőkereskedemi vállalatnál. 

OCSKA ruhákat veszek és eladok. Str. 
Regina Maria 24. (- 153) 

GYÖNYÖRÜ olcsó és szép névnapi és 
menyasszonyi ajándékok érkeztek Kerekes 
porcellárcsarnokba. Figyelje kirakatok 
árait. (-T 1319) 

ELADÓ 2 darab alig használt tüll-füg- 
göny hármas ablakhoz, modern himzés- 
sel. Megtekinthető: Str. Regina Maria 28. 

(- 1057) 

vételre sürgősen keresek. Cim: Str. N. 
Jorga 12., földszint 4. (- 1056) 

ÜZLETI pult, négy méter hosszu és 
hozzájáró vitrin uj állapotban eladó. Érdek 
lődni: Str. Iuliu Maniu 42. alatti ügyvédi 
irodában. - 1053) 

2 SZOBA, konyhás telek gyümölcsössel 
eladó 26.000 lejért, részletre is. Dámbul 
Rotund 24. (- 1052) 
EGY pedálos cimbalom eladó olcsón. 

Suciu, Str. Pietroasá 28-a, Cluj. (- 1050) 
ELADO főuccában 2 szobás lakás nagy 

kerttel. Str. Cárámidarilor 37., vasut mel- 
lett. ..... 1047) 

DONATH uti villa eladó. Ügyvédi iroda, 
Str. Ducaa (- 1044) 

SÜRGÖSEN eladó házhely a Str. Már- 
zescu fólytatása, viz, villany és kanális, 
45.000 lejért. Str. Amos Fráncu 9. (- 1041) 

FEHÉER iróasztal és hasonlószinü szek- 
rény olcsón eladó. Str. Episcop Ivan 16. 

(T 1388 

EGY jókarban levő mély gyerekkocsi el- 
adó Str. Livezi 53. (- 1074) 

CsSUKOTT Renau. tip. 35. autó eladó 
Cöalea Regele Carol II. 14. szám. Coman- 
nal (079) 

EGY szobás telek sürgősen eladó. Str. 

Sfít. Gheorghe 191. (1090) 
ELADÓ egy bőrüzlet massziv berende- 

zése megfelel más szakmának is. Érdeklőd 

ezni Calea Victoriei 161. (1117 

BETEGSÉG miatt jómenetelü vidéki fü 
szerüzlet eladó, esetleg bérbeadó. Cim: Tri 
folino, Cluj, Piata Mihai Viteazul 38. 

(- VT 1387 

Veszünk: 
lemert iestök képeit 
és perzsaszonuecset. 

Részleire adunk: 
képkeretet, képet, 
perzsaszömyeget és 
orcellán disz- 
áránakat. 

66 Cluj, Calca 
„Unicum Victoriei 3]a 

KÜLVAROSBAN kisebb családi házat 
keresek megvételre. Demeter János ügy- 
védnél, Cluj, str. Bratianu 29. (1006) 

LEGHORN 5 hónapos fajkakasokat cse 
rélek ugyanilyen faj és koruval. Ajánla- 
tok Bucsi hangszerésznél. Str. Reg. Maria 
30. (1055) 

ELADÓŐ ház, biedermayer szalongarnitu 
ra, kombinált diófa nagy ruhaszekrény 
kőrisfa háló, 2000 tojásos keltetőgép. Str. 
Pata 37. (- 1114) 

ZONGORA kitünő karban wieni gyárt- 
mányu eladó. Str. Florilor 13. (- P 4900) 

EGY mély gyermekkocsi és egy 5 HP 
Ganz motor eladó. Str. Liliei 14. (1115) 

KERESEK megvételre nagyobb meny. 
ayiségü fosztott liba tollat és pehelyt. Cir 

Dénes, str. Dima 1 szám. Kalapüzlet. (1098 
KONYHABUTOR lakkcsiszolt eladó. 

Str. Regina Maria 51. Nemes butoraszta- 
losnál... -P4905 

HAZSONGAÁRDBAN eladó félhold be- 
keritett gyümölcsös. Calea Motilor 45. Do- 
hánytőzsde. (- P 4885) 

vezetésére azonnali állást nyerhet. Refe- 

tes" jeligére kérek. 

leestett 

Füzőszalon. Str. Neculcea 
lota. (- 1101) 

ALLAST KERES 
ORAKÖNYVELÉST, könyvek felfekte- 

tését jutányos árban vállalom, Uránia pa- 
lota, II. 15. Kardos. (1060) 
HÁZVEZETŐNÖNEK elmenne urinő, 8 

éves gyermekkel, 50-60 éves izr. uriem- 
berhez. Teljescimü levelet „Hüséges" jeli- 
gére a kiadóba. (- 1042) 
ALLAÁST keres volt banktisztviselő, in- 

gatlan, állampapir vagy készpénz kaució- 
val, esetleg betársulna rentabilis vállalat- 
ba. Leveleket a kiadóba „36 éves" jeli- 
gére. (- 749) 
DEUTSCHES Fráulein lernst und Ver- 

lásslich sucht Stelle zu Kinder hilft auch 
im Haáuslicben. Adresse: Str. Grigorescu 
No. 84. (- 881) 

KÉPZETT ápolónő 20 évi gyakorlattal 
ajánlkozik kórház, szanatórium vagy or- 
vosi rendelőbe. Vidékre is megy október 
1-re. Érdeklődni: Oradea, Averescu ut 37. 

! (- v T 1372) 
ONALLOAN dolgozó nől szabó nagy- 

munkás, végzett szabász, állást keres. Ér- 
tekezni: Farkas étterem, str. Regina Ma- 

tia 6-s (P4873) 
KISKERESKEDŐK, kisiparosok könyv- 

vezetését csekély dijazásért elvállalja De- 
utsch Albert ny. pénzügyi tisztviselő, volt 
könyvelő. Calea Traian 84--a. (1122) 

ALLAST KAPHAT 
JÖLFÖZŐ rendszerető szakácsot keres 

a Farkas étterem. Str. Reg. Maria 6-8. 
(-T 1346) 

VASONDOLALÓ nöt és manikürös not 
felvesz NIZZA. Cal. Regele Ferdinand 20. 

(- 851) 

MÖSÖNÉT keresek falura uri házhoz. 
Cim a kiadóban. (- 949) 

MINDENES szakácsnőt éves bizonyit- 
vánnyal szeptember 15-ére felveszek. Ty- 
roler, Str. Andrei Muresan 8-a. (- 974) 

VARRÖGÉP kölcsön bérért kerestetik. 
2. Dermata pa- 
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RADIOKAT JAVITUNK és cserélt, 
Janovitz, Cluj, Calea Reg. )) 

KÖLCSÖNT bekebelezésre adok, 
védi iroda, Str. Duca 3. (- 104 

KARPITOSMUNKAT legmoderneb), 
és legolcsóbban készitek. Str. Reg, Ma 
51, háznál is dolgozunk. (- 490 
ELVESZETT csütörtök este 8 óra kön 

Gherescu uccánál, a sétatéren kereszt 
Grigorescu uton sötétkék, piros, fehér ko 
kás selyem sál. Megtalálóját kérem jui 
lom ellenében „Ellenzék" könyvosztályá 
leadni. (- 109 
FIGYELEM! A „Carmen Sylva" üzl 

ben, Str. Regina Maria 12, megérkeztek 
legdivatosabb szvetterek, pullowerek, ko 
tümök. Harisnyát, inget, kalapot, haby 
lyem kombinét és nadrágot stb. legolcsól 
ban itt vásárolhat. 
MINDEN iskolás leány mossa selye 

ruhanemüit csak „Heinrich" szappanp 
hellyel. Vásároljon a „Heinrich" leraka 
ban. Str. Memorandului 4. (-T 13 
ERZSÉBET gőz- és kádiürdő nyit 

mindenhap reggel hat órától. (-T 131 

ÜTŐSZEZON a legszebb Sztánán. El 
rendü magaslati levegő, gyönyörü vidé 
kitünő ellátás. Fizetővendégeket elfog 
Ferenczy-villa, Stana, jud. Cluj. (- V é 

NE TEGYE TÖNKRE EGÉSZSEÉGI 
egész nyáron a perzselő kályhánál, hane 
vegyen sürgősen a legpraktikusabb petr 
gáztőzőből MOSKOVITS ÉsS TARSAÁNI 
Cluj, főpostával szemben. Takarékossá, 

KÜLDJE születési dátumát, megkap 
élethoroszkópját. A sorsjegyen nyerő s 
mot, napot, órát. Mellékeljen 24 lej bély 
get. MAGNUS CORVINO, Cluj, Mico 

(- T 131 

MIELŐTT női és gyermekkabát, ruha 
kalapszükségletét beszerezné, látogas 
meg legolcsóbb árairól közismert Juno n 
kenfekcióáruházat. Főpostával szembe 
Cal. Regele Ferdinand 25. Economia 5 hat 
részlet. (- T 131 

13-15 ÉVES kifutó leányt felvesz Palo- 
csay virágüzlet. (- 1051) 

KIFUTŐFIUT felvesz az EMKE drogé- 
ria (- T 1384) 
RÖVIDAÁRU szakmában jártas segédel 

férfit vagy nőt) azonnalra felvesz a B. B. 
ruház. Cluj, Cal. Reg. Ferd. 20. - T i388 
V. gimn. lányom mellé keresek egye- 

emista leányt szerény fizetéssel. Ajánla- 
okat „Komoly" jeligére a kiadóba. - 1073 
BEJÁRÓ szakácsnőt egész napra felve- 

szek. Str. Maloasa 7. - T 1385) 

KERESEK csizmadtasegédet azonnali be 
épésre. Cim a kiadóban. (- P 4895) 

JOMEGJELENESÜ segéd vagy kisasszony 
kötött rövidáru üzletbe felvétetik. Cim a 
kiadóban. (- P 4888) 

FIATAL lányka délutánra cukrászdába 
felvétetik. Cal. Motilor 84 szám. - F 4887 

FIATAL cukrászsegéd felvétetik. Cal. 
Motilor 84. P 4886) 
NOIRUHA varráshoz segédlányokat és 

tanulólányt azonnal felvesz. Glanczné, 
Str. Vulcan 2. (- 1107) 

TANULOLÁNYOKAT fizetéssel felve- 
szek. „Solid" fehérnemü varroda, Piata 
Stefan cel Mare. 4. (= V 834) 

SZEPTEMBER 15-ére komoly, megbiz- 
ható jobb nőt keresek egy és féléves gyel 
mek mellé. Csak gyermekhez értők jeleni 
kezzenek. Cim a kiadóban. (- 1035) 

ELARUSIÍTOLANY, fiatal vagy fiu 
nyelvismeretekkel, aki könyv, papir, vagy 
hasonló szakmában volt, felvétetik Anca 
könyvkereskedésben. (1013) 

ELÁRUSITÓLEÁNY fiatal, vagy fiu 
nyelvismeretekkel, aki könyv, papir vagy 
hasonló szakmában volt, felvétetik Anca 
könyvkereskedésében. (1013) 
FÜSZERESSEGÉDET, fiatalt, azonnalra 

felvesz Moldovan füszerüzlet, Str. Rega- 

lá sarokk (113) 
BUCURESTI elegáns női divat szalonom 

ba perfekt szabásznőt keresek. Cim a ki- 
adóhivatalban. ( P 4901) 

IPARVAÁLLALAT keres 3000 lej havi 
tizetéssel román tisztviselőnőt, aki perfek- 
tül beszél magyarul is. Kérvényeket „Ipar 
vállalat" jeligére beadni Nova, Memoran- 
dului 16. (P 4894) 

ELSŐRENDÜ munkaerő női divatszalon 

enciákkal felszerelt ajánlatokat „Tökéle- 
(P 4889) 

HIDMÉRLEG olcsón eladó. Értekezni 
szeptember 15-ig, Cluj, Str. Marinescu 47. 
Továbbá Andrita Josif, Lupeni. - v 1106 

KOMPLETT sötét dióháló, ugyanott 
kombinált szekrény eladó. Str Paris 34, 
asztalos mühely. (- 1105) 

ELADÓ összecsukható vaságy, két sod- 

taurant Lucullus S. A. Piata Unirii 31. 

tember 
tányos árért felelősség mellett vállalom 
Cimeket „Könyvelő" jeligére kiadóba ké- 

KÜLÖNFÉLEK 

RUHATÁRUNKAT bérbe adjuk. Res- 

(- 961) 

KISKERESKEDOK! Kisiparosok! Szep- 
15-től kötelező könyvelését, ju- 

tekezni Jacobi ügyvédnél, Str. Baba N 

konyha, mellékhelyiségek, viz a lakásban 
azonnalra. Calea Marechal Foch 149 

GYORSIRÁSI német, román, magya 
olcsón tanitók. Str. Jorga 17. Gelonta 

- IIII 
SZÉP egzisztenciát nyujtó prima képvi 

seletekkel rendelkező bevezetett kereske 
delmi ügynökséghez tőkés társ kereste 
tik, vagy átadó. Cimeket: „Existentia 1931 
jeligére kérek. (1021 

KIADÓ LAKAS 
BELVÁROSBAN szépfekvésüű modet 

szoba konyha elő- fürdőszobás speizos l1 
kás 15-ére kiadó, Str. Dacia 4. (109 

KAPUALATTI butorozott szoba, napolk 
ra is, azonnalra kiadó. Cal. Motilor 81. 

(901 

KÜLÖNBEJÁRATU szobák 400-500 lej 
ért központban kiadók. Calea Motilor 
Draganunál. (- 101 has 
EGYSZOBAS garzon lakás október 14 lyá 

kiadó. Modern négyszobás lakás azonnal 
ra kiadó, Értekezni: Str. Duca 3. Házmes Ma 
ternél. (- 1051 

SZOBA konyha és egy butorozott szob! 
kiadó. Str. Neagra 19. 1 
KIADÓ 2 szoba konyha és 1 szoba kof 

ha, Str. Kogálniceanu 8. Közvetitők dijaz 

(- 

va. C1001 
KIADÓ 3 szobás összkomfortos ker 

lakás. Str. B. P. Hasdeu 35. (- 851 és 

SZOLID urileány teljes ellátást kaphi 
villanegyedben fürdőszoba használatta 
Cim a kiadóban, (1091 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott 2 szob 
fürdőszobás rendelőnek vagy irodának! 
alkalmas garconlakás kiadó. Str. Memora! 
dului 17, emelet. (- 1094 

3 szobás komfortos lakás 2 szoba konf 
ha, 1 szoba konyha kiadó. Str. Avrai 
jancu i8. (- P 4801 
2 SZOBÁS komfortos lakás két külön 

bejárattal november 1-ére kiadó. Cal. Mo0 
tilor 54. (-T 131 
KÜLÖNBEJÁRKATU egyszemélyes bü 

butorozott szoba villában fürdőszoba hasi 
nálattal kiadó. Cim a kiadóban. (- T 13170 
KÉTSZOBÁS komfortos napos előkerte 

lakás. Str. Grigorescu 14, novemberi 
kiadó. Ugyanott kétszobás garconlakás ki 

KEÉTSZOBÁS komfortos uccai laká! 
kiadó októberre. Str. Regala 15-a. 

(- P 4860 

GYÖNYÖRU kertes villában szép bü 
torozott szoba azonnal kiadó. Cal. Motiló! 
115. szám. (= 5918 
KIADŐ kétszobás komfortos lakás. Ér 

vac 9-a. ( 920) 
KIADÓ a dohángyár közelében 2 szob! 

ni Kahán, Cal. Marechal Foch 10, (- 1096) 

. 
. 

"ony, matrác, ruhafogas, mosdó, kony- 
haasztal. Altschul, cal. Regele Ferdinand 
89, aitó 10. (- 1104) Irek. (- 993) ) 

arát
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(BÉCS.) Az öncsonkitó Marek mérnök 
esete, amellyel tiz esztendővel ezelőtt 
oglalkozot a világsajtó, még sokak előtt 
emlékezetes. Most özvegyének azóta is 
borozatosan elkövetett büntettei ujitják 
el a nagy biztositási csalási per em- 
ékét. Az özvegy asszony, akit leány- 
evén Márta Löwensteinnak hivnak, 

bécsi származásu, gyönyörü külsejü, ti. 
okzatos életü nő. Az osztrák ügyész 
áromszoros gyilkossággal és a fantasz- 
ikus büncselekmények egész sorozatá- 

al vádolja. i 
Egy különös élet 

Marek Márta ma is szinte légies szép 
égü, törékeny nő. Külseje szerint azt 
kondolná az ember, valamilyen finom 
perett szinpadán volna a helye, mint 
brimadonnának. Életének eseményei 

s derüs müfajra emlékeztetnek. 
Tizenkétéves korában barátnőjévé 

ett egy gazdag, 60 éves urnak. N. 
ritscehnek. Az öregur elkényeztette a 
fiatal leányt, aki kedvességével be- 
iranyozta életének őszét. Nemcsak a 
ányt halmozta el ajándékokkal, hanem 
z anyját, Löwensteinné aszonyt is, aki 
int mondják, maga tárgyalt a gazdag 

bécsi urral 12 éves leánya „alkalma- 
ására" vonatkozóan. 
Fritsch egy napon hirtelen meg- 

inthogy eléggé előrehaladott koru 
olt, ez nem tünt fel senkinek. Termé- 
izetesnek találták azt is, hogy a szinte 
ég serdületlen leánykára, akit annyira 

zeretett, egész vagyont hagyott örökbe. 
De a vagyon hamarosan eluszott. Az 
sztrák koronák elrongyolódtak a fia- 
al leány kezében, aki akkor még ke- 
éssé érdeklődött üzletek iránt. 
Ekkor jelentkezett egy daliás osz- 

rák katonatiszt: Emil Marek és meg- 
érte Márta kezét. Nagy körszakállt vi- 
elt, ami ma éppen nem divatos, de 
indamellett elbüvölő fiatalembernek 
atott. Löwenstein Márta igennel felelt 
érésére - de egy feltételhez kötötte a 
ázasságot: 
hagyja ott Marek katonatiszti pá- 
lyáját és fogjon olyasvalamihez, 

amivel többet lehet keresni. 
Marek reá állt az alkura, a házasság 
trejött. A katonatiszt, illetve most 

zerelésekkel, hol villanyosgépekkel ke- 
eskedett, De az üzlet nem ment.. 
Erre különös „baleset" érte. 1925. ju- 
ius 12-én a kertjében foglalatoskodott 
és a fejszével „"véletlenül" ugy be- 
lehasitott a lábába, hogy azt le kel- 

lett amputálni, 
A szerencsétlenségben a házaspárnak 

sak egy vigasza volt. Az, hogy éppen 

ág, illetve rokkantságot okozó szeren- 
sétlenség ellen óriási összegre az „An- 

lo Danubian Lloydnál 
,400.000 dollárra szólt a biztositás. 
antasztikus nagy összeg és fantaszti- 
usan hatott az utána mintegy sorssze- 
en bekövetkezett „véletlen baleset. 
A biztositó társaság meg is akarta ta- 

adni az összegek kiutalását és biztosi- 
asi csalás miatt pert inditott Marek el- 
en De Mareket felmentették. A tár- 
valáson Marek mankókkal jelent meg 
5 szivhez szóló hangon ecsetelte, még 
nyagilag is meg akarják röviditeni. Lő 
bensteinné asszony zokogva vádolta 

neg a veje ellen valló tanukat azzal 
ogy a biztositó társaság zsoldjában áll. 
ak. És hatásos volt a szép fiatal asz- 
zony tanuvallomása is. 
A biztositó társaság tehát elvesztette 
pert és fokozatosan több, mint egy- 
illió sehillinget utalt ki a házaspárnak 

féllábu Marek mérnök azonban más- 
évvel a szerencsétlenség után be- 

halt sérüléseibe, 
Ujabb esetek 

larek Márta asszony ezután össze- 
arátkozott egy Eugen Neumann nevü 

izonban éppenséggel nem ilyen szelid 

nár civil mérnök, egyik üzlettel a má- 
ik után próbálkozott. Hol katonai fel- 

lemrég biztositották Mareket rokkant- 

ppjoestéti 

háromszoros guilkossággal vádol- 
jált az öncsonki 

férfival, akivel azóta is szoros kapcso- 
latot tartott fenn. Marekné és Neumann 
együtt béreltek ki egy csinos kis villát. 

letmódjukra azonban különös mó- 
don még a nagy biztositási összegekből 
sem futotta. Legalább is erre vallanak 
az azóta hekövetkezett események. 
Egy magányosan lakó hölgy, aki Neu- 

mannal és a kedvesével ismeretségben 
állt, hirtelen meghalt. 
Öröl nagy összegről szóló biz- 

tosit kötvényt találtak ingóságai 
közt s a kötvény özvegy Ma- 

rekné javára szólt. 
A rokonság kissé megütközött ezen, de 
Marekné azt állitotta, hogy nagyobb 
összegeket hitelezett az elhunytnak és ő 
ezt a megállapodás értelmében ilyen mó 
don viszonozta. 
Aztán ismét meghalt egy idősebb 
hölgy. Egész vagyonát Mareknéra 

hagyta... 
A gyanus esetek nyomán megindult a 

nyomozás és meginditották a vizsgála- 
tot a régi, már elfelejtett eseményekre 
vonatkozólag is. Marekné „örökhagyói- 
nak" holttestét sorra exhumálták. 
Mind a két bhrtelenül elhunyt bécsi 

asszony földi maradványain felfe- 
dezték a thallium nevü „patkány- 

méreg" nyomait. 
Azután exhumálták a már régen elte- 
metett Fritsch holttestét is és 
eses 

nkitó Marci mér 
özvegyét 

ül 
az ő csontjain is sikerült a halálos 
méreg zöldes nyemait felfedezni. 
Igy derült ki, hogy a szép fiatal bé- 

csi asszony három embert megmérge- 
zett. 
A vizsgálat természetesen kiterjesz- 

kedett a néhai Marek esetére is. Im- 
már 
hogy 

a szerencsétlen mérnök szándéko- 
san csonkitotta meg magát azért, 
hogy pénzsóvár feleségének ked- 

vében járjon. 
Az ő halála is a fiatal özvegy lelkiisme- 
retét terheli. 
Legfeljebb az a kérdés, hogy a so- 

rozatosan elkövetett és halállal végző- 
dött büntényekben ki a nagyobb bü- 
nös: 
a fiatal Marek Márta-e, vagy anyja, 
Löwensteinné, aki annakidején jó 
szemmel nézte tizenkétéves leánya 
„barátságát" a 60 éves gazdag ur- 

aral. 

Feltehetően cinkosa volt Marek Már- 
tának barátja, Neumann is. 
A bécsi rendőrség mindkettőjüket 

letartóztatta 
és a közönség nagy izgalommal várja 
a pert, amelyen az irtózatos rémregény 
sorozat részletei kiderülnek és a bünö- 
sökre lesujt az igazságszolgáltatás keze. 

bebizonyosodottnak tekinthető, 

Hütlen elhaágás-e, 
ha a férjet börtönbe zárják? 
Hütlen elhagyást követ-e el felesé- 

gével szemben a férj, ha börtönbe zár- 
ják? - Ez a probléma vetődött fel egy 
londoni biróságon. Mrs. Florence My- 
ceroft válókeresetet adott be férje ellen 
hütlen elhagyás cimén. A távollevő 

férj nevében ügyvédje bejelentette, 
hogy igaz ugyan, hogy a férj jelenleg 
nem él együtt a feleségével de ennek 
oka az, hogy hathónapi börtönre itélték 
és most tölti büntetését. A biróság még 
nem döntött az érdekes válóperben. 

Liceul R. Maria 
Liceul P. Ileana 

Liceul Com. C 
Liceul Ind. Cluj 

Scoala Norm. 
Scoala Menaj 

Egyenruhák, 
Egyenkölények, 
Egyensapkák, 
Tornafelszerelések, 

Strájer egyenruhák 

ClUJ. CALEA REGELE 

Liceul Gh. Baritiu 

Liceul C. Anghelescu 

Liceul Sem. 

Liceul Voev. Mihail 

Scoala Norm. de Báeti . Unit. fiugimn. 

fenti intézetek és elemi iskolák 
részére az összes előirásos 

Háztartásiegyenruhák, valamint 

Legolcsóbb beszerzési forrása, 
Mérték után is csak a közismert 

abyházban 

MARIANUM 

Ref. lánygimn 

Ref. fiugimn. 

Kath. tfiugimn 

Ped. 

Harisnyák, 

Kötött áruk, 

Paplanok, 

Vásznak. 

Stb., stb. 
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Nova könyvüzlet is 

Sír. Memorandului Ne. 16 

kandur kalandjai 
a rendőrségen 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Szokatlan kö- 
rülmények között szaporodott meg a 
helybeli rendőrség létszáma a mult 
héten: egy sovány, busszemü, de szép 
kandur jutott a főkapitányság tulajdo- 
nába. A hizelgő kandurt az egyik rend- 
őr Pista névre keresztelte. „Pista" nyom 
ban megbarátkozott a kvesztura tisztvi- 
selőivel. Különösen a sziguranca detek- 
tivjeivel és a bünügyi osztály nyomozói- 
val - de a két ügyosztály gépirónőjé- 
vel is - barátságot kötött. Pista rend- 
kivül okos kis állat. 
Ime egy példa: 
Ha észreveszi történetesen, hogy 

Chendi György, a katonai ügyosztály 
főnöke szorongó szivvel néz a bejelentő 
hivatal fölé, a kandur rögtön odaszalad 
és faroklegyezőivel gyöngéden megsi- 
mogatja és csaknem megszólal: 
- Vigasztalódjon, fog még ön ott di- 

rigálni! egétakal 
Az okos kandur kis kellemetlenséget 

okozott tegnap délelőtt a rendőrség de- 
tektivjei között, amely az udvarban ját- 
szódott le. Mocian detektiv ijesztő hir- 
telenséggel kikapta „Pistát" Román 
hóna alól. ; 
- Miért viszitek fel mindig hozzá- 

tok a mi drága kandurunkat? 
- Hiszen a miénk! - pattant fel a 

35. számu szandált viselő detektiv. 
- Igen-igen, a miénk - erősitette 

erélyes hangon az éppen abban a perc- 
ben az affér szinhelyére érkező Marcu 
- CGruiával tudjuk bizonyitani, hogy 
Mándrutiu kapta ajándékba nevenap- 
jára a bukaresti szovjet követségtől... 
- Ne beszéljetek ilyen zöldeket - 

fakadt ki keservesen Rotariu - hiszen 
a mi Pálffinkat tüntette ki ezzel a 
macskával a nagyszebeni polgármester, 
a mult vasárnapon tartott boxmérkő- 
zés alkalmával, elismerésül, hogy ő 
nyerte a bajnokságot. 
Néhány perc mulva Viki és Marioara 

gyorsgépirónők is megjelentek a hely- 
szinen. Az előbbi Mocian javára, mig az 
utóbbi - Miss Politia - Marcu igaz- 
sága mellett drukkolt. Az egyik gépiró- 
nő izgatotan cuppogtatta a szájával, 
mint egy pólyásbabát: 
- Picu... Pistuka! 
A kandur apró szemei bánatosan mé- 

regetik Craian finom vágásu, dupla- 
talpu, részletfizetésre vásárolt 46-os ci- 
pőjét. Majd jobbra pislog Rotariura, de 
rögtön méltóságteljes apátiával elfordul 
és panaszos nyávogással az egyik gép- 
irónő bokájának belső részéhez dörzsö- 
lődik. „Miss Politia" fél kiflivel kedves- 
kedik „Pistának", aki kecses mozdulat- 
tal kapja be a jóféle süteményt 
és azután unottan néz maga elé és vár- 
ja az utasitást. 
- Pista! - szól hozzá Pállfi, de a 

kandur pillantásra sem méltatja. Cra- 
ianra is csufondárosan nézett. 
- Ne hajszoljátok azt az ártatlan jó- 

szágot! - kiáltott Burca fősoffőr, - 
majd igazságos itéletet hozok én mind- 

járt. 
1 A rendőrprefektus odaadó soffőrje 
kellő ünnepélyességgel hóna alá kapta 
a kandurt és Pop luliu százados két 
csirkével tele tyukketrece felé rohan: 
- Na, most elengedem s amelyik 

ügyosztályhoz megy, azé lesz! 
„Pista" egyenesen Mandrutiu 

ügyosztályához osont be, a sziguran- 
ciaiak boidog örömére és Vikiék legna- 
gyobb elkeseredésére. 

Erre Mocianu olyan „ecetes" arcot 
vágott, mintha gyomorrontásos kis ba- 
ba mellett állt volna s igy szólt: 
- Csalás van a dologban: Pista tu- 

lajdonképpen dr. Draghiciu igazgató ur 
nőstény macskája után szalad be a szo- 
bába... (Pap J.) 

o
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EGRENDEIEI 
Irta: KONDOR LASZLÓ. 

((4) 

Proback uron messziről lehetett látni, 
e e 1 s v : detektiv. Méltóság, hatalom és pul. Azok a hitelezők, akiknek a kö- gelyos k edését ellopott 1 alhatatlanság ritt le jól táplált ar- A tőkekamatadó kifizetése alól te- vetelése konverzió alá esett, a tőke- hazavigye és rátegye a családi tü cából. hát nem lehet azzal mentesülni, hogy kamatadót is csak a leszállitott tő- helyre Lássuk csak!... Mennyi zsetont a felek nem kötik ki irásban, vagy ke kamatai - és természetesen, kon i adott át magának a kisasszony, bevál- nem kebelezik be a kamatot. verziós kamatai - után fizetik. (b tás végett? - kérdezte a pénztárostól. A tőkekamatadó kifizetésének kötele- A konverziós tőke kamatadójának ki- - Nyolcszázhusz frankot... zettségével az adós rendszerint akkor számitása következőképpen történik: eee - Nem igaz!... - tiltakozott ártat- találja magát szemben, amikor a ter- elsősorban beállitandó a követelés 1934 

lansága tudatában a lány - csak hét- 
százhuszat. 

- Ugy? - mosolygott Proback ur, 
megsemmisitő fölénnyel. - És ha sza- 
bad kérdeznem, hogyan került a zseto- 
nok közé ez a tiz darab hamisitvány?... 
Nem tudom... - siránkozott a 
szegény teremtés és zsebkendőjébe rej- 
tette az arcát. , 
Proback ur kezébe vett egy darab 

zsetont. 
- Pfuj, micsoda gyatra munka! - ál 

Az ingatlanokra feljegyzett, vagy 
bekebelezett terhek töröltetésének leg- 
nagyobb akadálya: a tőkekamatadó. 
Ezen adónem alá azok, a telekkönyvben 
feljegyzett, vagy bekebelezett. követe- 
lések esnek, amelyek nem bank javára 
állanak fenn, vagy nem kereskedők 

pozit, mobilar" jelenleg 18 százalék, 
amely a bekebelezett kamat után jár. 
Amennyiben a bekebelezés alapját ké- 
pező okiratban. vagy a bekebelezési vég 
zésben a kamat nincs feltüntetve, a 
pénzügy 5 százalékos kamatot vesz ala- 

het töröltetni akarja. A telekkönyvi ha 
tóság ugyanis nem adhat helyt semmi- 
féle törlési kérésnek addig, mig a kér- 
vényező nem igazolja, hogy a törlendő 
követelés után a tőkekamatadó ki van 
izetve. Ez pedig olyan formában tör- 
énik, hogy a hitelező által kiállitott 
örlési nyugtát, vagy törlési engedélyt 
láttamoztatni kell a pénzügyigazgató- 
ságon. Az illetékosztály által kirótt adó 
befizetése annál az adókerületi pénz- 
tárnál történik, amelyhez a hitelező la- 
kása tartozik. 

árutartozásából származnak. Az im- 

„Joestéte 

A tökckamat adóról...? 
A tőkekamatadó minden esetben a 

hitelezőt terheli 
és az nem háritható át az adósra, ha- 
bár a hitelezők legtöbb 
adóssal fizettetik ki. 
A konverziós törvény a tőkekamatadó 

tekintetében is fontos ujitást vezetett 
be. Ezekre az intézkedésekre 
volt, mert a konverziós törvény számos 
esetben nagy engedményeket tett az 
adósoknak, ugy a tőke, mint a kamat- 
törlesztőt illetőleg és igy a tőkekamat- 
adó alapját is lényegesen megváltoz- 
tatta. 

április 7-ére, ameddig felszámitandó a 
tőke, a bekebelezett kamat és az esetle- 
ges költségek. Az igy kiszámitott összeg 
ből leesik a konverziós engedmény, s a 
fennmaradt összeg után a konverziós 
kamatot vesszük alapul. Ez a kamat 
mezőgazdasági konverzió esetén 3 szá- 
talék, városi konverziónál pedig 6 szá- 
salék. 
Külön kedvezményt képez az, hogy 
az 1934. április 7. előtt felszámitott 
és a tőkéhez csatolt kamat után 

esetben az 

szükség 

VI. évfolyam, 1937. SZEPTEMBER 

get 

tek 

köz 

haz 

- Agyon verem! Ilyen szemtelen, 

kámat!.. 
De erre már a körülállók is felfigy, 

szerre valamennyien felhá 
fordultak a háziur felé: 
- Nem szégyelli magát? 

maga... lelketlen! Ezért a vacak k0 
hadt deszkákért kiabál? Ha még 
szót szól, megmutatjuk magának! 
lendültek az 
gasba. 
A kis csavargó reszketve állt a k 

legény, Fülönfogta a fiucskát és cipel) 

! A szemem láttára ellopja a de 

Ránéztek a lopott holmira és eg 
borodot 
Maga, 

öklök fenyegetően a m 

epén. De a háziur nem volt ijed, 

afelé. Szüleivel közölte a gyerm 

nap 
jár 

öltö 

Amit „A spanuci 

(MANCHESTER.) Manchesterben mi 

fekete táblát tart két spanyol ruháb 

gol szavak állitják meg a járókelőke 
„Ha jelent a demokrácia eszméje 
valamit neked, jöjj és nézd me 

kiállitáson" fálta m egi 
angol városban 

ok óta egy nagy, vörösre festett aul 
az uccákon. A vörös autón hossz 

zött alak. A táblán sokat mondó an 

i vetéssel - és kegyed nem jár külön tőkekamatadó. ijj és r g a ettotéa nes megvés szreveljentil A törlési engedélyek láttamozásá- A mezőgazdasági konverzió esetén az spanyol kiállitást! 10 manipulálhat?... val kapcsolatban legfontosabb tud- 1934. április 7. előtti kamat 1931. de- A hatalmas teremben mindent me - Kikérem magamnak! - zokogott nivaló az, hogy ennek a nyugta cember 18-tól kezdődőleg találtam, amit magamban előre elkép (LC megkinzottan a lány. - Nekem semmi keltétől számitott 3 napon belül mérsékelve van 2 százalékra. zeltem. Nagy propaganda plakátoka enny közöm ezekhez a hamisitványokhoz.., kell, hogy megtörténjen. és erre az időközre csak ennyit lehet felvételeket a borzasztó polgárháboru oltal 
Proback ur, akinek ugy látszik, volt Ennek a határidőnek az elmulasztása, felszámitani és a tőkéhez csatolni, te- ról, kémek munkájából felszinre hozot két 0 érzéke a humor iránt, hangosan fölne- sulyos birságot von maga után. Külön kintet nélkül arra, hogy mennyi ka- titkos iratok, fényképek gyüjteményé kel vetett. hátránya az, hogy a tőkekamatadót nem mat volt bekebelezve. A spanyol polgárháboru egyéves törté g, r 

nete állott előttem. 
a nyugta keltéig, hanem prezentálásáig A áltas célja az, hogy penzt g 

; penzt gyüj 

; A tőkekamatadó számitásának sok 
kell fizetni, tehát olyan időszakra is, 

- Nagyon jó - jelentette ki vidá- 
PEL. 1. különleges és bonyolult esete van, ame- man. - Ha igy áll a dolog, akkor nyil- ogy 

tve ván valami misztifikáció történt... Ha- amikor a tőke után már nem járt ka- lyeknek magyarázása nagyon hosszadal senek a kormánypárti csapatok részére Times baha... A kisasszony zsetonjai meg- mat. mas és amellett nem is közérdekü. Egyik nemzet a másik elé tárja tragé. alah fiadzottak... Csakhogy... Hahaha... dtáját hogy igy konyrületre inditsa - án ; ti- 
volt az első gondolatom. Könyörüle szért fukítókák teléltak szijetni a re inditotta meg azt a spanyol-barát, an. usna A detektiv jókedve átragadt az igaz- golokból álló társaságot is, amely min a rón gatóra és a pénztárosra is, akik, már den angol városban megrendezi ugyan potot amennyire hivatalos tisztségük engedte, ezk kiálitást ég cAh ony 

szintén mosolyogni kezdtek. Bill azon- Nem láttam még ehhez hasonló Kki- gyul 
ban nem találta a helyzetet ilyen mu- állitást. Megrázó látványt nyujtottak 1 Molitil latságosnak. Sőt: alig tudta türtőztetni plakátok és a képek. Két szin uralta a Magyo magát, hogy szembe ne szálljon a há- hatalmas kivilágitott termet a vörős ikra 
rom emberrel. De aztán eszébe jutott, és felete . labb hogy a jelek bármennyire igazságtala- z egyik az emberi szenvedély és int 
nul is mégis csak a lány bünössége meggyőződés, a másik az emberi enyle 
mellett szólnak. ; / gyász jelképe. olgot 
- Ha megengedik az urak, - szólt mzaenélaciók ezzen km A zsufolt teremben lefojtott hangon ogy közbe erélyes hangon - én majd szol- AC3KO 10-LEl 100azCSO beszéltek az emberek a demokráciáról melyi eozrz : z z . gálok felvilágositással. Mindenekelőtt kommunizmusról és fascizmusról. át n 

ki kell jelentenem, hogy csakugyan ee se Sok szemlélődés után jutottam ahhoz holt, 
a sarokhoz, amely majdnem teljesen 
üres volt és mely engem mégis a leg 
jobban érdekelt, itt a vörös plakátok 6 
borzasztó képek végetértek és csak 
egyetlen megnagyobbitott felvétel füg 
gött a falon egy barcelónai protestáns 
imaház belsejéről. 
Volt valami abban a képben, ami fe 

lülállott minden pártgyülöleten és poli- 
tikai nézeten. Egy kicsiny sereget áb- 
rázolt a kép, az első istentiszteletre 
gyül spanyol tömeget a háboru zajá- 
an. 
„Pontosan egy év telt el addig, 
amig 40 protestáns spanyol bátor- 
ságot vett magának, hogy templom- 
ba menjen az egyetlen épen ma- 

radt barcelonai imaházhoz" 
- ez a volt a fényképfelvétel alá irva 
A spanyolok polgárháborujának egyik 
legjelentőségteljesebb pillanata az volt, 
amikor a harcolók a templomok ellen 
fordultak. Barcelonában például fel- 
égettek minden vallásos épületet, „San 
Pablo temploma" szerencsés helyzeté- 
nek köszönhette, hogy nem lett a lán- 

misztifikáció történt. 
- Hahaha - kacagott a detektiv. - 

Szóval mégis csak igaz a dolog a kakuk 
fiókákkal?... 
Erre már a hidegvérü amerikai is ki- 

jött a sodrából. 
- Elég volt, uraim! - mormogta 

vésztjóslóan a három meglepett ember 
felé. Önök megfeledkeznek arról, hogy 
az Egyesült Államok katonatisztje va- 
gyok s hogy a kisasszony comme il faut 
uri hölgy... 
- Igaz is - szólt közbe erre az igaz- 

gató - még meg sem kérdeztük a hölgy 
nevét... Lesz szives?... fordult kér- 
dőleg az őrnagyhoz. 
William Craigh érezte, hogy önkény- 

telenül is milyen fonák helyzetbe kerül. 
Hiszen még a nevét sem tudja a lány- 
nak, akinek hozzátartozójaként szerepel. 
Szerencsére a lányban volt annyi je- 
lenlét, hogy gyorsan megmondja a 
nevét. 
- Grace Hington vagyok .. A Brown 

és Smith cég tisztviselőnője Londonból. 
- Köszönöm, - jelentette ki az igaz- 
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Apréó, de jellemző mozaikképek a 
mindennapi életből 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Az ucca itélt. 
A rohanó robotember kenyér utáni haj- 
szájában, magára talál. Apró furcsasá- 
gok álltak utjába és feltartóztatták 
egy pillanatra, hogy itélkezzék mások 
felett. Aztán minden ment tovább. 

Zörgő a kutya farkán 
A napokban a Baritiu-ucca egyik 

mellékuccájából, a katonai pékség felől 
egy pici kutya száguldott ki kétségbe- 
esett vinnyogással. Nagyokat ugrott és 
mögötte, a farkára kötött pléhdoboz 
ijesztően zörgött. A kis állat eszeveszet- 
ten menekült, de minél jobban szaladt, 
annál fenyegetőbben dörömbölt a bádog 
a kövezeten. A járókelők közül többen 
mosolyogtak a „kitünő" tréfán, az apró 
kutya kinszenvedésén. Mert bizonyára 
nem uri, hanem csak egy kóborkutya 
volt. De akadtak olyanok is, akik rész- 
véttel néztek utána, sőt nem egy lágy- 

- Aki ezt a dobozt a farkára kötöt- 
te, megérdemelné, hogy gránátokat puk 
kasszanak el a frakkja mögött... Vaj- 
jon akkor is olyan sikerültnek tartaná 
a tréfát?... 

A tolvaj gazember... 
A Ferdinánd-uccán egy ócska házat 

bontottak. A háztulajdonos, aki valószi- 
nüleg annyi garast rakott garas mellé, 
hogy a régi földszintes ház helyén pa- 
lotát emelhet, gyönyörködve figyelte a 
munkások tevékenykedését. A járda 
széléről napoleoni arccal varázsolta ma- 
za elé az omladozó falak helyére a 
büszke palotát. De egyszerre csak vala- 
mi megzavarta fönséges örömében. Ar- 
ra lett figyelmes, hogy egy rongyos, 
még kamaszkort sem ért fiu, hona alá 
kap vagy két félméteres hulladékdesz- 
kát és azzal csendben meg akar lépni. 
De csak szeretett volna, mert csapott ; további félreértések- szivü ember követte is a sétatér irá- olyan lármát a háztulajdonos, hogy gok martaléka. Husz éven át müködött sp: elgt ha jobbnak látta kezébe nyába. Nem kellett messze fáradniok, még száz méterre is ijedten fordultak itt dr. Flaggner, német protestáns pap, 2 venni a tárgyalás irányitását. - Mr. a kis kóborkutya a park elején élette- meg az emberek: ] aki a háboru kitörése óta Madridban egi Craigh - fordult ismét az őrnagyhoz lenül bukott el a zöld füvön. Emberek Fogják meg a tolvaj gazembert! oróbált rejtett istentiszteleteket tarta- muta vették körül, leoldották farkáról a 

pléhdobozt, simogatták, öntözték és 
nem győzték becézni. De nem feledkez- 
tek meg a tréfacsinálóról sem. Az egyik 
öreg bácsi, bizonyára nyugdijas, igy 
morgott a foga között: 

A fiucska futott néhány lépést, de 
aztán kétségbeesetten megadta magát. 
Az embergyürü mind szorosabb lett kö- 
rülötte és a végén teljesen bezáródott. 
Dulva-fujva tört magának utat a bol- 

idogtalanná vált házigazda. 

Nyomatott a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsvár. 

- ön azt mondta, hogy felvilágositás- 
sal kiván nekünk szolgálni.:. 
William Craigh elhatározta, 

tiszta vizet önt a pohárba. 

ni. Ezelőtt két héttel tért vissza Barce- 
lonába, ahol most egy év eltelte után 
megtarthatta az első templomi szolgá: 
latot spanyol nyelven, mert gyülekeze- 
tének legnagyobb része spanyol volt. 

Nagy Zoltán 
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